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Tüntetés 
Heewer ellen

1 »olivia és Paraguay háborús konflik­
tusában szünet állott be: egyelőre nem 
öliiösik egymást rakásra a derék had­
fiak. Hogy mi uszította őket egymásra, 
azt ma sem lehet pontosan tudni, de lé- 
njegében nem is fontos. A háborúra 
mindig van ok, — néha egy görliónnézós 
i,s elég hozzá, ha a háttérben lappangó 
vidékeknek szükségük van kifogásra és 
igazolásra.

A konfliktusban egészen más az. ami 
jelontös és godolkozásra ad alkalmat, fis 
pedig az a magatartás, mellyel Délame- 
rika vezető államai: Argentina és Bra- 
zilia szerelték le a hadvész-ülte képpel 
készülődő feleket. Argentína és Brazilja 
példát mutattak Európának: nem frázi­
sokkal. hanem cselekedetekkel szerelték 
K a háborút . A gazdasági bojkott ré­
mével.

A Pel tehát szakított Európa és Észak- 
a meri ka hősi tradícióival s ez azt mu- 
t-itja, hogv J lél ameri kában immár nem 
játékszer a paci fi/.mi: . a kávéültetvé­
nyek hazáiban még nem érte el azt a te­
tőfokát a gazdagodás, mely ..magasabb 
célok , nevezetesen az imperializmus, az 
erőszakos hódítás fényűzését tenné kívá­
natossá.

De van ennek a pacifizmusnak más 
oka is. A Dél tart. nagyon is tart Észak­
tól s minden politikai erejét arra hasz­
nálj* fel, hogy a déjamenkai államokat 
közös nevezőre hozza az Unió kizsákmá­
nyoló ambícióival szemben. Argentina és 
Brazília ma niár tudják, hogy minden 
erőmegosztás Eszakamprika térhódítását 
segiti elő, amelynek giászj ipara mohón 
veti rá magát minden nverstermékterü­
letre, amiben a Dél még bőviben van.

Hogy Délen ez a gondolat mennyire 
erjed oben 'an, legjobban líoower argen- 

nai fogadtatásának ..mellékkörülmé­
nyei“ igazolják. A vasúti sínekre elhg- 
Ivezeti bombák és a hatalmas antipátia- 
tün teresek, melyekkel az uj észak ame­
rikai elnököt fogadták 1100 wer tudva le* 
V'őleg a pánpuróuai gondolat egyik expo- 
nalt személyisége, akit nem hiába ültet­
tek az. elnöki székbe a dollárjnilliomosok. 
iloower értelmezésében a pánamerikai 
gondolat annyit jelent, hogy a Dél egyez­
zen bele Észak szupremáriájába, adja 
fel gazdasági és faji kjilönállását.

Ezt az eszmét Nicaraguában az ájtatos 
és képmutató Coolidge fegyverekkel is 
propagálta s H00wer argentínai látoga­
tása is arra vall. hogv a további ,,esz­
me terjesztés“4 a?, uj elnök kedvenc ambi- 
°iói közé tartozik.

Ezt az ambíciót azonban az argentínai 
dolgozó' tömegek nem szívesen hono­
rálják. ők tudják, hogy mi történt Nica­
raguában, mit jelent az, ha az Unió paci­
kká! — épen ezért tüntetéssel adták 
tudtára nézetüket Hoowernek, akit 
egyébként csak nagy nehezen mentettek 
meg a bomba robbanástól.

Dél mentalitása, lévén a Dél latin fajták j 
birtokában, nem nagyon egyezik Észak 
aranyborjú-imádatával. Dél fiai, még a | 
leggazdagabbak is érzik, hogy amennyi- >. 
bí'« Északnak sikerül a nyakukra ülni, 
ez régi. kényelmes, könnyelműségre 
hajló, színes élet végét jelentené fejlődé­
süknek a régi irányból való kiterítését és 
politikai gondolkodásmódjuknak teljes 
megfojtását.

Heower kedvezőtlen argentínai fogad- 1
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tatásának eltekintve a hivatalos külső- j szerelték Je testvérállarv^ik verekedő , beavatkozik és az ismert m^lon — pa- 
íL.f„° ez a ll}agyarazata. Es rész- } kedvét. Hiszen tarthattak attól, hogy ! cifikálni fog. Ahol pedig a jenki paeifi- 
l eza magyarazata annak is, hogy miként Nicaraguában és részben — bár I kai, ott a szabad önrendelkezés füve 
Argentína es Brazília olyan gyorsan 1 itt sikertelenül — Mexicóban is, az Unió ! nem terem meg többe

Mire szolgált volna az Ipari ankét
sárga blankettába!

Madgearu miniszter tudta nélkül csempészték be utólag a zsidókra 
vonatkozó kérdőívet

Cluj-Kolozsvár. december 20 Az Uj 
Kelet md) Néhány nappal ezelőtt alhlá- 
ncis feltűnést kellett egy kommüniké, a 
mely az összes bukaresi lapokban meg­
jelent A kommüniké, amelyet az ipar és 
kereskedelemügyi minisztérium tett kö- 
»é, a következőképen hitig zott:

„vng/l Madgearu ipar- és kereske­
delemügyi mini szí érnék tudomására 
jutott. hogy az ipari ankét egyik blan­
kettájába az első megfogalmazás után 
egy uj rovatot állítottak be az iparban 
alkalmazott személyzet nemzetiségi 
hovatartr zásra vonatkozó kérdéssel, 
amely betoldás a zsidó vallása román 
állampolgárokra vonatkozik. A mintáz­
ta tarrrutilag közölte az ipariigyi fel­
ügyelőséggel, hogy ez a rovat nem ér­
ti s?hü *»» A*/ ccr nrtrrrfcif-..
tatokat, éppen ezért kérte, hogy ezt hoz 
záh tudomására az összes iparvállala­
toknak
A különösen ltuKizó kommüniké sok 

találgatásra adott okot és nemcsak az 
ipari köröket foglalkoztatja, hanem ál- 
iu-adó pert raktál ás tárgyát képezi úgy

[ politikai körökben, mint a bukaresti saj- 
j hünm is. A furcsa kommüniké hiteles 
1 története a következő:

i udválevő, hogy a vámtarifa rév iz tó­
jával kapcsolatban az ipar- és kereske­
delemügyi minisztérium elrendelte az 
ország összes iparvállalataira vonatkozó 
adatok összegyűjtését. Az ipari ankét le- 
folytatáaárn speciális blankettákat nyo­
mattak, amelyeket minden egyes gyaripa 
niának ki kell töltenie A blanketták szö­
veget Madgearu miniszter személyesen 
ellenőrizte és úgy kerültek az állami 
nyomdába. Ennek ellenére a gyáriparo­
sok a részük ne megküldött kérdő ivek kö­
zött egy sárga blankettát is találtak, a 
mely aziránt érdeklődik, hogy az egyes 

- iuk alkalmazottai között hány
<r- A ib-o-npolgái sAg-v- van. A

sárga blanketták elküldéséről természete 
sen a miniszternek nőm volt tudomása.

A feltűnő módon becsempészett sárga 
kérdőív kínos feltűnést, keltett egyes kö­
rökben. Abban ugyan,- hogy a kormány 
az iparban alkalmazott zsidók száma

j irárt érdeklődik, limesen semmi kü*;ö- 
1 nős, de -niért nem szerepel ez a rovat 
• azon a blankettán, amely a többi nemzeti 
. ségek száma iránt érdeklődik, illetve 
miért kelett a zsidókról külön blankettát 
nyomatni ? Madgearu miniszter bevezet­
te a vizsgálatot, amely csakhamar kide­
rítette, hogy az ipar ügyi vezéTigauzgató- 
sá.-riál csempészték be szándékosan a 
zsidókra vonatkozó sárga kérdőívet, a 
miniszter megkérdezése nélkül. Ezzel, a 
mint azt a bukaresti lapok túlnyomó ré­
sze megállapítja, egyfelől azt ‘ akarták, 
hogy a külföld előtt rábizonyítsák a Ma­
mii kormányra a hivatalos antiszemitiz­
must, ugyanakkor pedig a belföldi anti­
szemiták részére is kitűnő adatokat szál­
lítottak volmua kitöltött ivek alapján- 
Hogy ez tóik** állott evO?A kor­
mányhoz U&velálló és a független lapok 
egyöntetű megállapítása sze’itnt: a libe­
rálisoknak, akik a minisztériumban dől 
gozó főtisztviselőik utján minden eszköz­
zel megkísérlik, hogy a kormány tevé­
kenységét- szabotálják.

A hét végéig elkészül a stabilizációs egyez­
mény és a kölcsönszerződés végleges szövege
Karácsony után gyors tempóban fognak leperegni a köissöntárgyelásek

(Bucuresti-Bukarest, cl9cem}>er 20. Az 
Uj Kelet tudósit óját ól.) Alexandra Gk. 
JUtzdngan, annak a román delegációnak 
egyik vezetőtag ja, amely a párisi köl­
csön tárgyalásokat vezette, tegnap hosz- 
szabb megbeszélést folytatott Popovici 
Mihály pénzügyminiszterrel- PopOvici I 
Mihály a Madgearuval és Michalacheval 
folytatott előzetes megbeszélések alapján j 
újabb instrukciókkal látta el Buzdugant 
a párisi tárgyalásokra vonatkozólag. A 
kölcsön tárgyalások a karácsonyi ünne­
pek alatt szünetelni fognak, de közvet­
lenül azután ismét teljes gőzzel folyta­
tódnak. Elutazása előtt Buadugan volt 
kénviselő, aki tudvalevőleg Buzdugan 
régens fia. audiencián jelent meg M(iniu 
Gyula miniszterelnök előtt. A „Guvdntut‘ 
értesülése szerint a kölcsön tárgyalások 
olyan előrehaladt stádiumba jutottak, 
hogy a hét folyamán a pénzügyminiszter, 
Madgearu iparügyi és II a dúcán u mun­
kaügyi miniszterrel együtt megszerkeszti 
a stabilizációs egyezmény és a kölcsön­
szerződés végleges szövegét.

A külföldi bankárok túlzott 
követelései

Egyes bukaresti lap jelentések arról 
számolnak be, hogy a kölcsöp&rgyalasok 
során az uj kormánynak is nehézségei 
támadtak. Ezek a nehézségek különösen 
a külföldi bankároknak a körül a köve­

telésük körül forognak, hogy amennyi- J 
ben Románia nem fizetné pontosan va- j 
la melyik részletet, agy a bankároknak a i 
kölcsön biztosítására rendelkezésükre \ 
bocsátja a román állam összes jövedel­
meit. tehát nemcsak a monopoljövedel- 
nicket, amelyeknek zálogként való áten­
gedésébe Braíianu Vintila minden to- 
\ábbi nélkül beleegyezett

A .bankárok ezenkívül nem hajlandók 
kötelezni magukat a kölcsön második és 
harmadik részletének fix terminuson és 
előre megállapított feltételek között való 
kibocsátására és végül azt kérik, hogy 
mindaddig, inig a 250 millió dolláros 
kölcsön nincs likvidálva, Románia bár­
milyen kölcsönéből jutalék címén része­
sedjenek. A kormány ezzel szemben va 
általános zálogot nem fogadja el, tisz­
tázni kívánja a legutolsó feltételből szár­
mazó nehézségeket is és követeli, hogy a 
bankárok a második és harmadik rész­
letre vonatkozólag is szerződésszeriileg 
au gazsál ják magukat a kölcsön 80 millió 
dolláros első részletén kívül, amelyre 
vonatkozólag a megállapodás már létre 
is jött. -

A bankárok feltételei mélyen megalá­
zók és főleg rendkívül szomorú fényt 
vetnek arra a bizalomra, amelynek Ro­
mánia hitelképessége a külföldön örvend.
A kormány természetesen mindent el­

követ, hogy e feltételeken enyhítsen és 
mindaddig, amig e három pontban a kül­
földi bankárokkal megegyezés nem jön 
létre, a kölcsön aláírásáról szó sem lehet.

Megegyezés készül a magyar 
járadék papírok t ulajdonosai val

A vCuvantul“ értesülése szerint köze­
lebbről megegyezés várható a régi Ma­
gyarországnak az utódállamokra hárult

Hőre
hasznos-praktikus

Mart aii
mely etlegolcsóbban beszerezhet a

Rózsa M.
Royal drogériájában, Cluj, Főtér 26. 

Nézze meg a kirakatomat!!
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mozgó

Ünnepélyes megnyitó I
A szezon legvidámabb vadásztörténetével:

Dániel az oroszlánketrecben
Douglas Mac leannagyszerű vígjá­

ték, főszerepben:

államadósságai rendezésére vonakozó- 
lag is. A háború előttről származó ma­
gyar államadósságok rendezése az el­
múlt év október 30-ikán Rómába össze­
hívott konferencia feladata lett volna- 
Ez a konferencia azonban semmilyen 
eredméyt nem tudott elérni, mert aa 
utódállamok három érdekcsoportba osa- 
lott'ak fel: Olaszország és Csehszlovákia, 
Románia és Jugoszlávia# végül Len­
gyelország és Magyarország.

A román kormány a ,,Cuvantul“ jelen­
tése szerint. most interveniált a Paris­
ban működő reparációs bizottságnál, a 
mely tudvalevőleg a békeszerződésnek az 
osztrák-magyar közadósságok rendezé-

Monopof Im­
perator -film

fiére vonatkozó paragrafus végrehajtá­
sával van megbízva; hogy a reparációs 
bizottság próbáljon megegyezést közve­
títeni a magyar állampapírok tulajdo­
nosainak szövetsége és a rorpán állam 
között. Románia 350 millió papirlej tő­
kével és 100 millió lej kamattal tarto­
zik, miután a szelvények évig bevál­
tatlanul maradtak. Románia a, papírok 
tulajdonosaival megállapodást kíván lét­
rehozni a részletekre vonatkozólag, ame­
lyekben az állam adósságát ]etöVeszt­
heti- A lap értesülése szerint közelebbről 
Bukarestben megkezdődnek a közvetlen 
tárgyalások Románia s a magyar papí­
rok tulajdonosainak szövetsége között.

Feíiíphc

saját
színpadi szerző

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»» 
iCDLUMBIAi
♦ Graphophone Co. Ltd. Loadcn, hozza ♦ 
% az angol ipar diadalát^
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az egyetlen beszélőgép, mely tudományos alapon van szerkesztve.

No. 109 a. 
uj Modell 

1929.
ü!^} raagalakylt 99 évre a francia szerzi e§i/e$dlete. 

Érdekes döntés a síinmüiró-szmigazgatókérdésfoen
Paris, dec- 20. A francia irók egyik 

kétségtelenül legrégibb és legérdeme­
sebb szervezete, a ,-Société de auteurs 
et compositeurs dramatiques“ a napok­
ban tartotta meg újjáalakuló közgyűlé­
sét, amelyre azért volt szükség, mert 
az LS29ben alapított társaság alapsza­
bályiban kimondotta, hogy 99 év múlva 
— tehát 1928-ban — önmagától felosz­
lik.

A közgyűlés, amelyen a francia szín­
padi irodalom ma is egyik büszkesége, 
a 70 é\es Eugéne BrieUx, a Francia 
Akaciémja tagja. plnnLnlf", kimondotta 
tehát december 3-án, hogy a társaság 
feloszlik s egyben elhatározza újból 
való megalakulását- Ennek kimondása 
után egy bizottság előterjesztette a már 
előzetesen kidolgozott uj alapszabály- 
tervezetet, amelynek kétségkívül egyik 
legérdekesebb pontja, hogy a francia 
szerzők egyesülete újból csak 99 évre 
alakul meg, utána pedig kimondja me­
gint feloszlását. Uj je-lszót is \ áíasztotak 
a francia szerzők: ,,Unis et libres“ — 
egyek és szabadok-

Az uj alapszabályok egy pontja kö­
rűi különösen heves vita indult meg, 
amely a magyar színházi és irodalmi 
világot is érdekelheti.

E pont: az uj alapszabályok 38-ik 
szakasza, amely azzal a kérdéssel fog­
lalkozik, vagy van-e joga egy hivatásos 
szerzőnek, az egyesület tagjának, a sa­
ját színházában, saját darabját előadat­
ni, vagy pedig ebben valamelyik szerep 
interpretálását vállalni.

A kérdés körül megindult rendkívül 
he,Ls s sokszor alig burkolt személyes 
élű vitánák bizonyos előzményei is vol

Ugyancsak van joga interpretálni (a 
színpadon) a saját maga által, vagy 
szerzőtársi minőségben irt darabjait“.

A vita megindulása előtt az öreg 
Georges Clémenceau-n&k, Franciaor­
szág háborús miniszterelnökének ieve­
iét olvasták fel, aki a szerzők egyesü­
letének szintén tagja- Clémenceau levél 
utján a 38-ik szakasz elfogadása mellett 
adta le szavzatát- Pierre Wolff a javas­
lat ellen, Tristan Bernard a javaslat 
mellett szólalt fel. Sacha Guitry csak 
bizonyos kikötésekkel fogadta el a 38-ik 
szakaszt, végül pedig a legfőképp ér­
dekelt Henry Bernstein emelkedett szó­
lásra, aki hosszabb beszédben kérte 
kollégáit, hogy fogadják el a javaslatot. 
Bernstein kifejtette, hogy ő nemcsak 
színigazgató, de iró is s nem tudna ar­
ról lemondani, hogy ne maradjon tagja 
az egyesületnek, de ez lehetetlenné voV 
na számára téve, ha a francia szerzők 
erkölcsi testületé nem engedné meg 
tagjainak a szinigzagatói foglalkozást. 
Bernstein beszéde megtette a kívánt 
hatást, a 38-ik szakaszt is elfogadták 
változtatás nélkül, csupán két ellenző 
szavazattal szemben s ezentúl Francia-
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Csak az uj 
TONAL-nál VÍVA

hang
akustikus PLANO REFLEX karrs^ ellátóit LUy 
létezik az egyenes szögű hangVísSzaverődés és

a maga természetességében érvényre. v

♦ Colombia Graphop&one Go. LtiLf
# Romániai vezérképviselet i J

I G. M, Pogány Bucurestf. X
% A „Columbia“ Orapliuphuae Co. Ltd. London gyártmányai- ^ 
^ nak erdélyrészi főlerakara: ♦

I „GOLIIJlSBIfl" Olli], Piatä Ml ZB.SÄ |
I tingroa Telefon 45. Endetail |
^ Eladás havi részletekre is. ♦

országban senki sem emelhet az ellen tel részi a R-bcn megtartott gyermekvé 
kifogást, ha valamelyik szerző egyúttal 
színigazgató, vagy szülész is.

---- —----- ....... ........ . «j mLi-easüzsu-nivaK-sr®-a xc5z$SRgsr.c

Ferencz József ismeretlen levelei 
Erzsébet román királynéhoz

Bécs, december 20. Egyik bécsi folyó­
irat újévi számában az osztrák főváros 
legnagyobb irattárának, a Hofarchivnak 
érdekes, néhány „okmányát“ közli. Az 
okmányok, amelyek számozva és regisz­
trálva vannak, Ferenc József császár és 
Románia királynője a költői lelkű Erzsé-

---- I bet — Carmen Sylva — között folytatott
/ £> su,et gyes tagjai ugya-rfa I Levelezést tartalmazok. E levetek közül

mar régóta tiltakoztak az ellen,, hogy I az alábbiak élénken illusztrálják azt k
eg> némely tagtársuk, az iró, egyúttal 
színházigazgatói tevékenységet, tellát 
kommerciális jellegű foglalkozást is 
folytasson. (Mint például Henri Bern­
stein, vagy Sacha Guitry).

E tiltakozás ellenére a benyújtott 
alapszabálytervezet 38-ik szakasza a 
következőképen szólt:

„A hivatásos szerzőnek van joga elő­
adatni a saját maga, vagy társszerzői 
minőségében irt darabjait olyan szin-

szivélyes és egymást mgyrabeesülő kap­
csolatot ,ami a császár és a fertkölt érzé­
sű ks*álya39zony között volt.

A császár levele így hangzik:
Kedves urtokahugoml - 

Különös megelégedésemre szolgál, 
hogy a Vakok Intézetének juttatott ado­
mányom nagy örömet okozott Neked. 
Nana is tudom- eléggé csodálni azt az euer 
giát s ügyességét, amivel te ezt az akciót 
megfcezdted és folytatod. Isten áldását 
kérem Beád és áídásos munkádra, ami­
vel lehetővé teszed ezrekre menő sze-

társa-

Sajnálattal értesülök szives soraidból, 
hogy a király ismét gyo-morfájdalm 
panaszkodik. Hiába, jlz ember nem tud 
mentesülni a gondoktól és a gondok kö­
vetkezményei rendszerint az emberi tes­
ten mutatkoznak- Remélni szeretném,
hogy ez a betegség csak átmeneti és nem 
sokára' meg fog szűnni.

Leirod annak a szobának’ aprólékos
részleteit, athol egykor Szánajában lak­

részt a
Leírni ünnepségeken. Örömmel olvastaii 
hogy előadták egyik költői alkotásodat 
uagy és őszinte sikerrel. Meg voltam hat- 
va ,hogy Te erre a céka külön írtál egy 
in eset, amely az egosz üunepeégiieK áhí­
tatot es poézist kölcsönzött Egyúttal «- 
gedd meg, hogy megköszönjem neked 
azt a szíves érdeklődést, a.méfc tanúsítót- 
tál a koronázási jubileumom alkalmából 
adott ünuépségén. Amidőn arra kérlek, 
hogy a királyt nevemben szíivélyeseü üd­
vözöld, v agyok régi nagyrabecsüléssel t3 
hűséggel nagybátyád:

Ferenc József
Az aiábbi levél összefügg azzal st 

ajánlással, amüt Ferenc József adott égj) 
bécsi művésznőnek, hogy őt a bukaresti 
viperában szerződéshez juttassa. A ki* 
rályné, természetesei, a legkészaégesekM 
ben protezsúlta nagybátyja pártfogol tjét;

taim. Ez a leírás ismét felébreszti ben- j izonbaa nem sok eredmérnyd. A levét
nem azoknak a szép óráknak emlékét a 
melyet veletek együtt töltöttem el bol­
dog rokoni együttlétben. Köszönöm szi- 
vies meghívásodat, de azt hiszem, aligha 
fogok tudni hivásodn'ai eleget lenni. 
Csodálkozással konstatálom, milyen 
ügyesen tudsz gépimi. Amidőn, arra kér­
lek, hogy közvetítsd a királynak legszíve­
sebb üdvözletemet, maradtam tisztelet­
éi es nagyrabecsüléssel, hűséges nagy­
bátyád Ferenc József.

így hangzik: v- i
Tisztelt unó ka húgom! Saves leveledre 

nem tudtam csak röviden válaszolni és 
pedig sürgöny utján, annyira el voltani 
foglalva különböző hivatalos ügyekkel* 
Azt irod nekem, hogy az általam aján* 
lőtt hölgy számára nem elérni M
szerződ# st, csak vendégszerepléseket í 
bukaresti udvari Operánál. Kdsaőoöm n®" 
kod ezt az mterveacáó6 is, bár sokkal, 
szívesebben láttam volna, ha s xnóvé&r

pádon, amelynek yéglegesen kinevezett I gény világtalan számiára, hogy a társa- > K&lves unokahugvm! Egy újság tudó- 1 "Ö'T- IV
vagy átmeneti jellegű igazgatja. I dalom hasznos tagjaivá válhassanak- * vitásából látom, milyen nagylelkűen vet- ! 0 J^gybiyid:

^ . i . - F treru

A másik levél Így hangzik: I uö hizío^toti álláshoz jui Ez
Krt«U unokahugvml B» wág tudó' 1 “ÍIL7?, '4U‘daUwd,t *“
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Nanealescii után Garofüd, Petrovici
S JgjtetMCH volt miniszterek 
kilépését variak a néppártból

a„ lüdSSSS —w-
/Buciit esti -Bukarest, december 20. Az 

L] Kde! tud.) Politikai! körökben élénk 
feltűnést keltett ManolLescu Mihály volt 
pénzügymm’.szterhelyetteívick az ‘ Ave- 
rescu-púrtlxH történt kilépet^1 Manói les­
en a néppártból vajó kilépését egy hosszú 
és részlete- vi megindokolt levőiben kö­
zélte Avorvson Láboiviokkal. Az erdekes 
le>el a következőkéi^ hangzik:

..Melyen tisztel Tábornok url
Hosszú lelkiismereti krízis után, saj- 

n.dat:al vagyok kénytelen ősit arra kérni 
tekintsen engem visszavonJiatatlanu 1 a 
néppártból kilépettnek. Azt, hogy önké­
pen jutottam erre az elhatározásra, 
majdnem fölösleges megmagyaráznom 
Önnek, aki tudja hogy

ez én meggyőződéseim milyen rég­
óta nem temek már íruuj a párt po­
litikai magatartásának keretei kö­

zött.
Azzal, hogy a következőkben rekapitu- 
lálni fogom a párt politikáját, nem aka- 
rvk kritikát gyakorolna, amit az Ön 
iránt vrzitt tiszteletem nmutt szerelnék 
elkerülni. hanem ki akarom mutatni 
azt az erkölcsi bázist, amely teljes sza­
badság o' ad nekem arra, hogy a partot 
elhagyjam.

•Vív kor beleptem a pártba:, 1922 elején 
a párt éppen akkor bukott, meg rn nt 
kormány vs úgy politikai, mint morá* 
If V kiutecb a igen súlyos időket élt át. 
Pi: m g's !■ indcii illúziómat ebbe a párt- 
ha h lye/um. szilárdan hittem benne, 
arra terek c item, hogy tanulmányaim és 
közleményeim révén

v • zme- i rie-;Uiiciól adjak neki, ami 
hiányzott belőle

é> — H leikfcmben — idealizáltam a pár­
té1. Anni.or 1926 áprilisában a néppárt 
is miét l-:o u nányra került, azt hittem, el­
jött az ideje nemcsak annak, hogy meg­
válóid tsov; fgy jótékony kormánypro­
gramot hanem egyúttal végérvényesen 
bebizonyítsa az ország előtt a párt, hogy 
egy független politikai organizmus, a’

is mondhatni az egész képviselőház 
fipsa-i közepette. Önnek az én aktusom­

mal szemben nem volt más értékjelző 
megjegyzése, mint az, hogy „politikai 
Ijí hat követtem cl. Azóta a párt állan­
dóan ugyanazt az utat járja és én

folyton a forradalmár helyzetébe ke­
rültem a párton belül.

Amikor 1927 júniusában) megbuk­
tunk <v> az a heves és igazságtalan kam­
pány indult meg ellenünk mi félénkség­
gel és toleranciával válaszoltunk azok­
nak, akik a kampányt vezették, csak 
a/.ért, hogy a nyári választásokon 
egvetlen képviselőt kapjon a párt, az 
akkori kormány nyílt támogatásával, a 
mely kormány lealacsonyított és térdre- 
kényszeritett minket. Ön emlékszik rá, 
1927-ben már kiléptem egyszer a pártból 
ós azt is tudja, hogy osak az Ön iránti 
megbecsülésem miatt, elhalasztottam ki- 
lépésem aktualizálását és nyilvánosságra 
hozatalát. Közben jött váratlan esemé­
nyek -- az a politikai per, amelyet ok­
tóberben indítottak ellenem — még job­
ban késleltették azt, hogy kölcsönösen 
k[magyarázzuk egymást..

Ezekkel az állandó véleménykülönb­
ségekkel szemben a pártból való kilépé­
sem sem egyéb, mint a konzekvenciák 
egyszerű levonása

A közvélemény előtt nem a kilépé­
semnek van szüksége magyarázatok­
ra, hanem annak, hogy miért késett 

idáig
Eveken keresztül követeltem, hogy a nép

gyűlölet az, amely annakidején megaka* 
dályozta a párt politikai koalizálúsát, 
amely megmenthette volna a pártot és 
az országra is hasznos lett volna), mind­
végig ki tar ott az ellenkező álláspont 
mellett

Nem akartam sietni elhatározásom­
má! és nem akartam zavart kelteni 3 
választások élőt . De most már vége a 
választásoknak, amelyek ezúttal szaba­
don megnyilatkozó Ítéletükkel szén test­
tel ék egy egész politikai rnü eredmé­
nyeit A párt kebeléből olyan bíztatáso­
kat kaptam .hogy kilépésemmel egyide­
jűleg szakítsam el a párttól azokat a 
tekintélyes számú elemeket, akik rég­
óta hozzám hasonlóan gondolkodunk 
Non reagáltam ezekre a szuggeszciókra 
és az, hogy kilépesemet váratlanul je­
lentem be. éppen azért történik, mert a 
látszatát is el akarom kerülni annak, 
mintha én a pártot, alá akarnám ak­
názni. De az a jogom mégis megvan, 
hogy a magam személyéről határozzak. 
Sok ideje már annak, hogy osak azért 
maradtam a pártban, mert az Ön sze­
mélye iránt tiszteletet érzek- Ez az ér­
zelem soha som fog megszűnni, de — 
Ön is el fogja ismerni — egymagában 
mégsem lehet, valamilyen politikai ak­
tivitás alapja.

Most, hogy kilépek a pártból, olyan 
aktívákat hagyok rá, amelyek realizá­
lásában. bizonyára Ön is el fogja ismerni 
hagy kivettem a részemet: :uz olaszoknál 
elért pénzügyi eredmények, a háború 
utáni első komoly vámtarifa, a forgalmi 

patt független éss enrgikus politikát kö- | adótörvény, a bélye-gtörvény és végül a 
vessen és ugyanannyi éven át a nénoárt köimőirvf.}Ve, fi-zmmnL- rr.m]nm™.a A

y energikusan 
rvalö-i tusára és

törekszik elveinek 
csakis erre törtk-

f'lzck'' j a várakozásoknak, amelyek 
<•-vuiid! az ország várakozásai is voltak, 
H néppárt nem felelt meg Ifi a párt 
40!Hiányzása hozott is reális javuláso­
kéi ,z ui.s/.ag helyzetében, ezeal szemben

a kormányzás a legkisebb részle­
tekéi os- egy más politikai párt el­

it női zése alatt folyt le.
bármelyik lelt volna is ez a párt, ea 

alárendeltség egyformán romboló ha-

ugyanannyi éven át a .néppárt 
.portosan az ellenkező utón járt. Éveken 
át elítéltem a párt abszurd és gyűlőI- 
ködő politikáját a sajtóval szemben és 
ugyancsak éveke-n át a párt egy szeme­
lve s gyűlölködés szolgálatába állva:, a 
mely nem az öné (ugyanaz a személyi

költségvetési fizetések rendezéséről szó­
ló törvény Ha szabadon dolgozhattam 
vo!n\. talán még többet adtam vokuön 
azonban tudja, hogy mennyire állandó 
kálvária volt részemre a kormányzás. 

Sajnálattal lépek ki abból a póriból, 
amelyben munkát, szenvedést és il-

;•. ;b: ;>
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laziókat vesztettem el.

Remélem azonban. Ön, akárcsak én- nem 
fogja hagyni, hogy beszonny-ezzék emlé­
keinket abból az időből, amiely mégis 
szép marad és amíg ön mellett dolgoz­
tam az országért. Kérem, liigyjcn bizo­
nyos személyi érzelmek őszinteségében« 
amelyeket semmi sem tud megváltoz­
tatni.

M. Marioiiescu.
Mtttioilescu leondását csak kezdetnek 

tekintik a néppárt bomlási processzusá­
ban. Politikai körökben határozottan ál­
lítják, hogy egészen rövid idő alatt Ma- 
noilescut követni fogja Constantm Ga­
rofiid volt föidimievleésügyi miniszter, I. 
Petrovici volt közoktatásügyi miniszter 
és D. Busuiocescu volt államtitkár is, 
akik valószínűleg előkelő helyet fognak 
kapni a Maniu-kormányfoan.

1 áZSSSSi

isire súlyosabb wailomesolt hang®
sasiak el Erdélyi Bála ellen

ß cltískus vádlott egyre nyugtalanabbul és egyre hangosabban viselkedik
Budapest, december 20. Az Erdélyi- 

per mai tárgyalásán Solymossy Jenő 
báró volt az első tanú. Nem ismeri sem, 
Erdélyi Márkot, sem fiát, a per vádlott­
ját. Nem is látta őket soha. Az elnök 
által felmutatott váltókon aláírását ha­
misaknak jelenti ki- 

Stern féld Ferenc a következő tanú,
t'bu lett volna -a néppárt presztízsére Egy j akinek felesége a szini-iskolában osztály
fla T politikai alapelven történt ezáltal 
Aá.lem, i.minek a következményei nem 
niaradlialtak el Amikor ebben az át­
nősz Órában, 1926 rteoemJSx-rében, liatáro 
zofa-n szót emeltem ez ellen, a többség

komplett, csodaszép kivitelben 
olcsó árban sürgősen eladó.
Perzsaszőnyeg
nagyon szép mintával 320x230 tel 
je en uj állapotban 1500 L. ela ló.

mmm itfötilirKMiitl
etuj, Cslea Vier riei 5 szám.

társa volt Forgács Annának. Erdélyi 
Bélát Forgács Anna mutatta be Stern- 
feldnek a Newyork-káyéházban. Tanú a 
lapokból értesült Forgács Anna májusi 
budapesti mérgezési esetéről s akkor azt 
hitte, hogy tényleg öngyilkossági kisér 
let történt. Később találkozott Forgács 
Annával, aki esküdözött, hogy imádja az 
életét s nem igaz, hogy öngyilkosságot 
követett el- Forgács Anna elmondotta 
tanúnak, hogy férje étvágygerjesztő or­
vosságot adott be neki s ettől lett rosszul.

Az elnök kérdésére Sternfeld kijelenti, 
hogy Forgács Anna tériszonyáról nem 
tud, arra emlékszik, hogy az úttesten 
nem szeretett egyedül átmenni s egy íz­
ben őt is kérte, hogy kisérje át az úttest 
másik oldalára. Sternfeld Ferencné fér­
jéhez hasonlóan adja elő a májusi mér 
gezésscl kapcsolatosan történteket.

Jónap Miklós gazdálkodó és Lengyel

Jenő földbirtokos, vallomásai után a hi- j 
róság Bartha Zsigniondot. a Grünwald • 
szanatórium orvosát hallgatta ki. Tanú 
elmondotta, hogy dr- Szász Zoltán tele­
fonált a szanatóriumba, kérve, hogy egy 
öngyilkos részére készítsenek helyet, j 
Forgács Annát később szülei tényleg be­
vitték a szanatóriumba eszméletlen álla­
potban, de nem tudtak semmi felvilágo­
sítást adni az orvosoknak az esetről. For­
gács Anna az éjjeli órákban eszméletre 
fért s fejbiccentéssel válaszolt a hozzá 
intézett pár kérdésre. Neki az volt az 
impressziója, hogy morfiummérgezés- 
ről nem lehet szó, inkább valami narko- j 
tikomra gondolt- Léwy dr. főorvos in­
tézkedésére behozatták a szállodai lakás* j 
ból az összes orvosszereket, de ezek kö- j 
zött nem volt olyan, amitől mérgezés jö­
hetett volna létre.

Forgács Anna a szanatóriumban is 
hangoztatta, hogy nem akart öngyil­
kos lenni s örömét fejezte ki afelett,

1 • hogy él.
Dr Bartha Zsigmondia k feltűnt, hogy 
Erdélyi milyen közömbösen, veszi fele­
sége súlyos állapotát s az orvosok ezt 
maguk között furcsáitok is. A tanú ki­
hallgatásának végén Erdélyi Béla rend­

kívül izgatottan viselkedik s mikor az 
elnök neki adja meg a kérdezés jogát 
felpattan helyéről s szinte kiabáló han­
gon vitatkozik az orvosnak egyes meg­
állapításaival és vallomásának reá ked­
vezőtlen részével.

Schadl elnök megkérdi Erdélyit a ve­
ronai beszerzési helyéről, amit Erdélyi 
a Patria és a Britannia közötti útvonal 
valamelyik gyógyszertárában jelöl meg. 
Erdélyi szerint a gyógyszertárból este féj 
nyolc óra tájban vette a Veronáit saját 
részére.

Az elnök ekkor rámutat arra, hogy
Erdélyi már ismét a valóságnak meg 

nem felelőt állít
s ennek illusztrálására előveszi az ira­
tok közül a detektivjelentést. Eszerint a 
jelzett útvonalon mindössze két gyógy­
szertár van s ezek egyike sem volt az 
Erdélyi által jelzett napon és időpontban 
inspekciós s igy Erdélyi ott iiem is sze­
rezhette be a Veronáit.

Erdélyi a tárgyalás további folyama 
alatt rendkívül hangos. Kiabálva mondja 
hogy a vizsgálóbíró működésére majd 
később rá fog térni. Azt állítja, hogy a 
vizsgálóbíró a tanuknak nem olvasta fe] 
a felvett jegyzőkönyveket, csak egysze-
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röen aláíratta s azok legtöbbje nem is 
tudta mit ir alá. Erdélyi hetven órát töl­
tött a vizsgálóbíró előszobájában s ez idő 
alatt szerezte e tapasztalatait. Az elnök 
kérdésére Bariba Zsigmond orvos kije­
lenti, hogy a vizsgálóbíró előtte aláírás 
előtt felolvasta a felvett jegyzőkönyvet.

A tárgyalás további folyamán dr. Szász 
Zoltán nőorvost hallgatta ki a bíróság. 
Szász dr. elmondta tanúvallomásában., 
hogy Forgács Anna édesanyja hivatta

UJ KELET Péntek, 1928. december it. \Pénte k,f*i

1927 májusában a Britannia szállodába 
azzal, hogy leánya sürgős orvosi segít­
ségre szorult. Az orvos megjelent a Bri­
tannia szállóbeli lakáson, különösen fel­
tűnt neki Forgács Anna sápadtsága és 
az a körülmény, hogy szájából csörgött a 
nyál. Az orvos kutatott a lakásban mé­
reg után és egy inzulinos dobozt talált. 
Szász dr. kérdezte az eset előzményeiről 
Erdélyi Bélát, de Erdélyi nem adott kon­
krét választ. Később azt mondotta, hogy

aszpirint adott be.
Az orvos azután az elnök kérdésére 

kijelentette, hogy az orvosok előtt külö­
nösen kellemetlen benyomást keltett Er­
délyi Béla, aki az orvosok fáradozásai 
közben sem adott kellő felvilágosítást a 
mérgezési eset körülményeiről és nagyon 
közömbösen viselkedett. Szász dr. a leg­
határozottabban állítja, hogy narkotiku- 
mos mérgezés esete forgott fenn.

Egyetlen fontos kérdésben sem döntött 
Kolozsvár nagytanácsának mai ülése

Ä napirendi pontok hiányos előkészítése miatt bizottságot küldtek 
ki a koitsegyetes, a városi rendőrség és az autóbusz-kérdés ren­
dezésere. Két hét múlva újra összehívják a nagytanácsot, hess?

ooMsöüi a bizottságok jelentéseiről “

ÍBAYERj 
E 
R

(Cluj-Kolozsár, december 20. Az Uj 
Kelet tud.) Kolozsvár nagytanácsa ma 
délelőtt kezdte meg közgyűlését, amely­
nek programján számos mgyjeleritőséoü 
probléma szerepelt A város polgársága 
azok allein érdeklődéssel tekintett a köz­
gyűlés elé, amelyen a választások előtt 
lemondott állandó választmányi tagok 
helye betöltésének ügye is szerepelt.

A közgyűlést d. e- biz órakor nyitotta 
meg Mihali polgármester. A szép szám­
ban megjelent tanácsosok üdvözlése után 
ittért a napirendre, melynek két első 
portját: az elmúlt ülésről felvett jegyző­
könyvet, valamint a népjóléti felügyelő­
ségnek történt személyi cserével kapcso­
latos miniszteri határozatot vita nélkül 
elfogadták.

Nem egészítik ki az állandó
bizottságot

Ezután következett a napirenden dr 
Kertész, dr. Serban és dr. Luciáin le­
mondásával megürült állandó választ­
mányi tagságok betöltésének kérdése. 
Mi hali polgármester a kérdéssel kapcso­
latban azt javasolta, hogy a megürült 
áíHsokat ne töltesse be a nagytanács, te­
kintettel arra, hogy a jelenlegi állandó 
választmánnyal is el tudja látni a fel- 
merülő munkálatokat s i^y ^ város ggy 
jelentős kiadástól is teliermentesüL Dr. 
Sorol támogatja a polgármester javas- 
fekát, rámutatva arra, hogy a közelebb­
ről elkészülő közigazgatási törvény 
amogy is intézkedni fog a városi taná­
csok feloszlatásáról, tehát teljesen cég­
szerű Uen volna i polgármester javas- 
lata, ellenére is betölteni a tanácsosi ál- 
lásoKat. Többen szólaltak fel ebben az ér 
belemben, hogy a redukált számú állandó 
Választmány nem egyezik mindenben a 
törvény intencióival, végül is a nagy­
tanács elfogadta Mihali polgármester ja­
vaslatát.

A telepadó vitája 
A telepadó kivetése körüli vitában el­

sőnek Simon tanácsos szólalt fel, ak: 
azt javasolta, hogy a jövőben az adót 
egé-'z évre vessék ki, & kivetéseket pe­
dig hét bizottság helyeit csak egy vé­
gezze, mert a sok bizottság költségei 
közel kétmillió lejre emelik a telepadó 
kivetésének ad ministzrúc tóját.

bhrenfeld tanácsos el léniái a javasla­
tot, mert előzőleg nem kerték ki a pénz- 
ugyi bizottság véleményét. A telepadót 
a városi tanács a pénzügy igazgatóság ál- 

. megállapított adóalip szerint ve tette 
ki. Ha a takács jóváhagyja a múlt évi 
taxákat, akkor a korrupció jegyében 

született adóalap megállapításokat 
mintegy elismeri. A pvozügyigzgatósá-

Iskolák, intézetek és köztiszt­
viselők karácson, i és újévi 
bevásárlásnál rendkívüli enged- 

ményben részesülnek

Hépániházbaa
Calea Regele Ferdinand 33

Ugyanott ócska férfiinget 
selyem előingre becserélnek

95 lei ráfizetés mellett

goi támadja, amely nem egyenlő alapon 
vetette ki az adót, eszerint tehát a varos­
nak sem szabad adókivetéseit eze-n az 
alapon foganatosítania. Kertész Jenő a 
polgári tanácsok miaghalgatását tartja 
szükségesnek. Schwartz Jakab megálla­
pítja, hogy a telepadót törvénydIc-nesen 
az épüp' házakra is kivetik- Kifogásolja 
a 10 lejes tiizoltóadó inkasszál ási mód­
ját. Fék (te Nagy Béla elmondja, hogy egy 
lej 48 báni adóhátralék miatt az adóhiva 
tál többször árverést tűztek ki egy 
háztulajdonos ellen. Ezután Flaviu Lau- 
rentiu javaslatát fogadta ed a közgyű­
lés, mely szerint a jövőben a telepadók 
kivetését egyetlen bizottság fogja vé­
gezni.

A nagytanács rövid vita után kimon­
dotta, hogy a cukorkatuomaták után évi 
600 lej illetéket kell fizetni. majd áttért 
az erdőeladási és vásárlási ügyekre. A 
város több letarolt erdőt ad el, ezzel 
szemben Tischler Mór erdejét vásárolja 
meg, amely Kolozsvár közvetlen közelé­
ben van- A tanács kimondotta, hogy aa 
wdö vételára holdanként nem haladhatja 
meg a 6500 lejt. A tanács ezután hozzá­
járult egy Tordai-uti ház vételhez, ame­
lyet fertőző betegek azonnali internálá­
sára fognak berendezni, majd a város 
Hója erdőbeli paVillonjának; elajándéko­
zásához járult hozzá a tanács, azzal, 
hogy azt beteg gyermekek otthonává ala­
kítsák át

A tárgysorozaton ezután a kémény­
seprők illetékének ügye szerepelt. A bel­
ügyminisztérium hozzájárult «1 kémény- 

I seprők kéréséhez, mire ezek két lejről 
; ba* lejre emelték illetéküket. A város a 

minisztérium határozatát a Semmitőszék 
hoz fellebbezte meg és kérte a kémény- 

I seprő illetékeknek négy lejben való meg- 
I állapítását-

Kifizetik a városi tisztviselők 
gratifikációját

; _ A déli órákban keriilt sor a városi
í tisztviselők karácsonyi gratifikációjára,

amelynek kifizetését a belügyminiszté- 
I rium letiltotta. Simon pénzügyi tanácsos 

kimutatta, hogy a karácsonyi segély 
majdnem három milliót tesz ki, amelyen 
kívül a tisztviselőknek lakbér fejében 
öt, más pótlékok tejében pedig négy, öszi- 
szesen tehát tizenöt milliót kell kifizetni, 
amelyre azonban a költségvetésben nin­
csen fedezet. A tanács hosszas viták 
után mégis hozzájárulta karácsonyi gra- 
tifikáció kifizetéséhez, mire Simon taná­
csos bejelentette, hogy az esetleges kö­
vetkezményekért a tanács tagjait teszi 
felelőssé, annál is inkább, mivel a város 
206 millió lejes költségvetéséből csupán 
186 millió lej teremthető elő-A két összeg 
közötti differenciát akkor sem lehet elő­
teremteni, ha a tanács megszavazza.

A költségvetés vitája 
A költségvetés vitája igen izgatott hart 

gúla than indult meg. Különösen dr. Kér- ; 
tész és Simon tanácsosok között támad- I 
tak súlyos nézeteltérések. Végül a ta- , 
náes dr. Kertész javaslatára bizottságot 
választottak, amely a következő tanács- ! 
ülésre megtegye a jelentését a költség­
vet sről. A bizottság tagjaivá egyhan- 
gnlag a, következő tanácsosokat válasz­
tottak: dr. Kertész, Dragos mérnök, Ba- 
nescu professzor. Osvada , dr. Hatiegan, 
Ehrenfeld, Schwartz Jakab, Somogyi és 
Laurentiu Flaviu.

A rendőrség községesifésével kapcso­

latban Simon pénzügyi tanácsos kimu­
tatta hogy a városnak nincsenek meg­
felelő alakjai arra, hogy az államtól át­
vegye az egész rendőrlegénységet. II0gy 
ezt megtehesse, szükséges a kővezetvám 
rendszerének visszaállítása. Dr. Socol 
javaslatára a tanács dr- Kertésszel aa 
élén egy háromtagú bizottságot küld ki 
a kérdés tanulmányozására. Ezzel egy­
idejűleg az állandó választmány kontak­
tusba lép a belügyminisztériummal a 
nagyjelentőségű kérdés rendezése érde­
kében. __

Pnzottság elé utalták a autóbuszok
kérdését is

Ezután- nagy érdeklődéssel kezdték 
tárgyalni az autótaxik ügyét. Hosszas 
vita után, tokintettel arra, hogy az állandó 
bizottság javaslata nem volt* precizirozva 
a ta.ii >:s úgy határozott, hogy a taxik 
ügyet az autóbuszok kérdésével egye­
sítve fogja letárgyalni és a kérdéssel 
kapcsolatos problémák megvilágítására 
e£y öttagú bizottságot' küld ki, amely a 
két héten belül összeülő közgyűlésen bö 
fog számolni a jelenlegi helyzetről és ja­
vaslatot terjeszt elő az autobuszforgatom 
megfelelő rendezése érdekében A bizott­
ságba dr. Kertész Jenőt, Osvada volt 
polgármestert, Ehren féld Bélát, Hancut 
es Laurentiu dr -t választották lie.

Az autóbusz probléma megoldásának

iFEeymás fájdalmak
gyakran Önnek is elvisel­

hetetlenné teszik életét.
Segítenek ezen az

Aspirin
iabieíták

Ezek mindenkor fájdalom- 
csillapító lag hatnak, úgy 

- hogy életkedve ismét visz- 
szatér.

De valódi Aspirin« 
tablettáknak kell 
lenni, ax eredeti

öföefc"
Csomagolásban.

elodázása nem a legszerencsésebb hattá- 
rozat volt. ügy tudjuk, hogy a perma­
nens bizottság konkrét javaslatot fop & 
nagytanács elé terjeszteni a váratott 
autobuszvállalat létesítésére, amely a 
mai idők követelményeinek megfelelőéit 
szolgálta volna Kolozsvár lakosságának 
közlekedési érdekeit- A bizottság kikül­
dése újabb időveszteséget jelent, holott a 
tanácsnak épen arra kellett volna módot 
talaüna, hogy Kolozsvár züllött autó­
busz forgalmát esztétikai és biztonsági 
szempontokból egyaránt már is nyugat- 
európai nívóra emelje. A kiküldött bi­
zottságnak már a szokásos téli midé* 
Dákra való tekintette] is arra kell töre­
kednie, hogy ezt a kérdést a legrövidebb 
időn, belül a közönség és a város érdél* 
keinek megfelelően tető alá hozzá.

Több kisebb jelentőségű indítvány után 
Mihnli polgármester a közgyűlést be­
zárta. A következő közgyűlés valószí­
nűleg jövő év január ötödikén lesz meg­
tartva.

Hilf"*mi iMsf tartottal!
fcszertaf

Paris, december 20. Az Lj t tu­
dósítójától. A (ia/vite du France botrá. 
nvávaj kapcsolatban szerdán délután 
újabb szenzációs házkutatás volt. A de 
tektiv<-k Goször a Rum^r főszerkész- 
tőjének, Anguetttoek lakását kutatták 
át. majd a Ouotidin vi!t főszerkesztő­
jének, Doumaynak lakásán tartottak 
házkutatást. Doumayt sem a lakásán 
sem a Ouotidin szerkesztőségi palotá­
jában levő szobájában nem találták 
ntog- Poumay hivatali helyiséget egye­
lőre lepecsételték és a szoba küszöbét 
senki sem lépheti át. A két kisebb ház* 
kutatás után megkezdődött a Ouotidin

a Quotidian és Humour 
ioEii íohássn

szcrkesztőségi palotájának átkutatás* 
is, mely több óra hosszat tartóit.

A vizsgálóbíró a kora délutáni órák­
ban elő vezet tette a Gazette du Franc« 
egykori főszerkesztőjét, Audibert-t. aki 
az utóbbi napokban különböző bGeg 
scgekről panaszkodott- A kihalgatáshoz 
eljött Audikért ügyvédje és a törvény- 
széki orvos is- Audibőlt a kihallgatás 
elhalasztását kérte, hivatkozással meg 
rongált' egészségi állapotára és arra a 

' körülményre, hogy védőjének nem volt 
í ideje a hatalmas anyag at tanulmány».
I zására, v

Eltörött a hegedűm. Zerkovitz r.pe 
rett bemutatója a kolozsvári magyar 
színházban Zerkovitz még mindig ak­
tuális, »amit mi sem bizonyít jobban, 
“int az az eksztatikus fogadtatás’ 
amelyben a közönség ezt az olcsó szén 
timentalizmussal megirt és megzené­
sített operettet fogadta. Témája: a jaZz 
és a cigánymuzsika harca, mely tenné* 
szelesen a cigány javára dől el — a 
közönség szivében. Kétségkívül bő al­
kalom nyílik a meghatódásra s ez az 
operett sikerének tjtka. Karácsonyi Ily 
szépsége most is dominálta a színpadot 
mint mindig. Sikere nagy és bensősé­
ges volt. Betegh Bébi vonzó tüzről- 
pattantsága, természetes kedvessége 
most is nagy lelkesedést váltott ki-

I f áncsz-ámai meglepetésszámba mentek 
I Kun Magda is pompásan táncolt, sok 

tűzzel és dekorativ hatással. Ihász Alá* 
dár humora most is sok derültséget kel 
tett. I ompa Béla finom és disztingváft 

j Játékával ezúttal js bizonyságát a áfa, 
hogy nemcsak bonvivantnak, d« szí­
nésznek is kiváló. Tehetségük legjavát 
adták Solyóm Győző, Réthey. Fülöp 
Sándor. Minden dicséretet megérde­
melnek a görlők, akik derék munkát 
végeztek. A rendezés munkáját Izsó 
Miklós végezte, a zenekart Török Emil 
karnagy vezietáe stílusosan-

Hirdessen az Uj Keletben

Az Uj Kelet J 
zsidóságl

főszerkesztő :| 
felelős szerkq 
i* Uj Kelet 

forrás r,|

— A válaj 
Uiébe. Az 
Blokk közp(| 
hívja fel a 
akik az ezid 
zékből kimaj 
jegyzékben I 
állampolgársi 
gül, akik ez j 
ságoD hogy 
fceizenek az 
Ságoknál feN 
lozsvári válj 
g«sen szolgál 
sal a választ! 
Baron L. Pol

— H*láloz|
és a Chevra 
ruan jelenti, 
elnökének nej 
hó 20-án hol 
hunyt- Temel 
órakor fog vi 
ség uj halotti 
a tagokat, hol 
tésen. A fiitll

— MegkezJ 
Agrárb«nk tol 
gyaiását- Ma 
fcderrti: Aisj
élénk feltűnés 
■egynek soráj 
rán Bank n. 
lesek kirabolj 
magukkal- A 
után sem lehd 
évvel a tett 
ták le Gerd J<1 
bebizoTiyitottaj 
elöki bank rabi 
sárhelyi tőrvél 
szenzációs bfj 
után néhány 
Márk József j 
lésére néhányj 
lenése miatt j| 
a tárgyalás.

ANYA és Gi 
OROMTÓL, ml 
olaj helyett ni

—A tengert] 
magyar zonol 
lentik: A chí 
futott be a 111 
land nevü nej 
melynek kanjj 
nak bejelentél 
t«si Mária zol 
ben elkövetői 
gyár száDn] 
Amerikában 
de tartózkodó 
tett térnie Eil 
relmi bánatát! 
pitány előadó 
hogy/ turnéjáij 
kai férfibe, adj 
de az esküvői 
Keresztesi Ml 
ban a hajóról 
óceánba s bál 
kttger huLuitj

~ A blztoj 
®ngol király, 
rály állapotál 
vulás. Mértél 
győződve aM 
lassú, de biztl
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I legrövidebb 
I város érd er 
hozzá.
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feyülést be­
llis valószí- 
In lesz meg*
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Iái/.utalása 
Irtott, 
jtáni órák- 
Idu Franv® 
|bprt-t. aki 
pzö beteg 
izgatáshoz 

i törvény- 
tihaligatás 
lissal meg 
lés »r^a a 

nem volt 
hulmányo-

ea mentek 
eicolt, sok 
Ihász Ala* 
Itség^t kel
feztingvált
|gát adra,

de szi-
leg javát

r, Fülöp
Imegérde- 

munkát 
lát !zsó
írok Emil

felben

Péntc k, f*&.jif cember ti L

hírek
Ar L'j Ke’et az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja. 8
Jösierkesztö: L>r. .Marton Ernő. 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc. 
ii Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

— A választásra jogosultak figyel 
mébe. Az Erdélyi Zsidó Választási 
Blokk központi irodája nyomatékosan 
hívja fel a figyelmét mindazoknak, 
akik az czidei állampolgársági jegy­
zékből kimaradtak és akik a tavalyi 
jegyzékben sem szerepeltek, de azóta 
állampolgárságukat megszerezték, vé­
gül. akik ez évben értek ej u nagykorú­
ságot. hogy december hó 31 ig jelent- 
kezének az illetékes községi elöljáró. 
Ságoknál felvételük érdekében A ko­
lozsvári választópolgároknak készsé­
gesen szolgál tanáccsal és útbaigazítás 
sal a választási blokk központi irodája, 
Baron L Pop 10.

— Halálozás. A cluji izr. hitközség 
és a Cfievra Kadisa elöljárósága s/.omo 
man jelenti, hogy a hitközség volt al­
elnökinek neje, Marton Ignácné úrnő f- 
hó 20Am hosszas szenvedés után eL 
hunyt Temetése pénteken d. u fél két 
órakor fog végbemeami a ncolog liüköz 
ség uj halott&sliázából- Ezúton kérjük 
a tagokat, hogy jelenjenek meg a teme­
tésen. A Hitközség elöljárósága.

— Megkezdték a marosvásárh^ly! 
Agrárb«nk tolvajának törvényszéki tár 
fjajását- Marosvásárhelyi tudósítónk 
jelenti: Annak idején országszerte
élénk feltűnést keltett a/ a bankrablás, 
nedvnek során a marosvásárhelyi Ag­
rár. Bank n. pénztárát ismeretlen tet­
tesek kirabolták és két millió lejt vittek 
r agukkal- A tettest hosszas nyomozás 
után sem lehetett kinyomozni, mig két 
évvel a tett elkövetése után tartóztat­
ták le Qerő Józsefet, akiről a nyomozás 
bebizonyította, bogy ő volt a két év 
el oki bankrablás tettese. A nuirosvá- 
sárhelyi törvényszék ma kezdte meg a 
szenzációs bűnügy tárgyalását és mi­
után néhány tanút kihallgatta);. Jr. 
Márk József védőügyvéd c!(>terjesz 
tésére néhány fontos tanú meg nem je­
lenése miatt január 12-re halasztotta ej 
a tárgyalás.

ANYA és GyEfíMEKE SUGÁRZIK AZ 
ÖROmtóL. mert i kellemetlen csukamáj 
olaj helyett megváltás a jóízű Jemalt.

—A tengerbe ugrott s ott veszett cgv 
magyar zouoram-ix észnó Parisból je­
lentik : A Cherbourg! kikötőbe tegnap 
futott be a Hapag haiósv általat Deutsch 
laud nevű nagy személy szállító gőzöse, 
melynek kapitánya a kikötői hatóságok 
nak bejelentette egyik utasának, Keresz 
tesi Mára zongoraművésznőnek útköz­
ben elkövetett öngyilkosságát- A ma­
gyar származású zongoraművésznő 
Amerikában volt hangversenyturnén, 
cK tartózkodási ideje lejárt s vissza k»l 
lett térnie Európába- A művésznő sze" 
relmi bánatában követte el tettét a ka­
pitány előadása szerint. Úgy tudják, 
hogy turnéján beleszeretett egy ameri­
kai férfibe, akivel el is jegvezte magát, 
de az esküvőt még nem tarthatták meg 
Keresztesi Mária egy őrizetlen pillanat­
ban 3 hajóról belevetette magát az 
óceánba s bár utána ugrottak, eltűnt a 
tenger hubumaiban.

~~ A biztos gyógyulás utján van az
®ngol király. Londonból jelentik: A ki­
rály állapotában ma tovább tart a ja­
vulás. Mértékadó helyen meg vannak 
íyóaodve afelől, hogy az uralkodó a 
*assu, de biztos gyógyulás utján vau*

Ui zugbiztosltó Intézetet 
lepleztek le Temeswároii
Letartóztatták a „Humanitás“ biztosító-intézet

igazgatóit
Timisoara-Temesvár, december 20.

Az Uj Kvíet tudósítójától- A Danubia 
biz'tv ::o intézet igazgatóinak letartóz­
tatása általános feltűnést keltett Te­
mesváron. Meg alig csitultak el azon- 
b-ui a Danubia botrányának izgalmai, 
n‘ikor a temesvári rendőrség újabb zug 
biz-tosikó-i mézet nil rántotta ]e a leplet, 
aii'c|y hasonlóan a Danubia esetév6!, 
szintén az igazgatók letartóztatását 
mcdmnéyezte Hetek óta érkeztek már 
idjejentesk a temesvári rendőrséghez, 
hogy a Humanitás néven működő biz- 
tositóváüalat körül nincs minden rend­
ben és a tegnap érkezett két uj feljelen­
tés, melyekben Vörös Imre és Lisch 
János temesvári lakosok tettek felje­
lentést a biztositó intézet ellen, erélyes 
nyomozásra késztette a rendőrséget.

A temesvári ügyészség már meg is 
kezdte a kihallgatásokat Wessely Fer­
dinand. Sajó Béla. Eiek László és Gubi 
Fiilöp biztositóigazgatók ügyében. A 
Humanitás egy évvel ezelőtt alakult 
meg. mely idő alatt a bank jobbmódu 
munkáscsaládokat és falus1 paraszt gaz-

?PS— 1 —■« hmbmmmeb

— Vass Albert képkiáilitása. Egy fia­
tal hunyadmegyej festőművész, Vass 
Albert nyitotta meg képkiállítását a na 
pókban Kolozsvárt és bemutatkozása 
tcljes sikert is biztosított számára. Vass 
Albert eddig Déván és Zsil völgy ében 
rendezett képkiállitást és tehetségében 
bizv* utazott ki Párisba, ahol évekig 
tanult, mjg tehetsége megérett és egyé 
ni mindanivalókban gazdag, fantáziabő 
piktúrává kristályosodott. Vass Albert 
képei főleg párisi városrészeket és pá- 
risvidéki tájképeket ábrázolnak, me­
lyeken a művész főleg a levegő, a viz 
és felhők mozgásút keresi érdekesen 
és mindig plasztikus színkeverései- Leg­
erősebb oldala az akt. Férfiskiccein az 
izmok játékában a régi gerelyvető baj­
nok természete látszik. Vass Albert 
képkiáilitása a fiatal festőművész első

dákat rántott be. Az üzletek megköté­
sekor váltókat írattak alá üzletfeleik­
kel, egyetlen egy esetben sem történt 
meg azonban az, hogy a Humanitás 
intézet az ügyfelei által szenvedett ká­
rokat megtérítse.

ffogy a hiszékeny embereket mjnél 
joboan tudja megzsarolni a Humanitás 
egész jelentéktelen embereket ültetett 
magas állásokba a hivatalánál. Ilyen­
formán történt meg, hogy Fisch Józse­
fet, aki az intézet pénzbeszedője volt; 
amikor 10 000 lejes kaucióját követelte 
az intézettől, elnöknek választották 
meg. Az elnökség azonban rövid ideig 
tartott, mert az elnökké avanzsált pénz 
beszedő még a szép cim ellenében sem 
volt hajlandó a részletenként befizetett 
1U ezer lej visszatérítésétől ejállani.

Fisch feljelentése nyomán indult meg 
a vizsgálat a biztositó intézet ellen. A 
nyomozás még folyik, annyit azonban 
sikerült megtudnunk, hogy a biztosítási 
intézet eddig cca egymillió háromszáz­
áér lej össz-egbcn károsította meg ügy 
feleit-

D*». Tíllgren Stockholm,
Maria-til ni kai főorvos

komoly sikerét jelenti, mely a fejlődése 
elé uj perspektívákat nyit meg. Meg­
maradt képeivel Vass Albert most er- 
délykörüli körútra indul-

— Újra bebalzsamozzák Lenin holt­
testét. Parisból jelentik: A Paris Midi 
közlése szerint a szovjetvezetők Lenin 
holttestét újra akarják balzsamoztatok 
Ez már a harmadik kísérlet lesz Lenin 
földi maradványainak konzerválása 
irányában. A szovjetkormány most 
Gechstätter hires bécsi orvosprefesz- 
szorra] indított meg tárgyalást a bal- 
zsamozási eljárás keresztülvitelére, aki 
birtokában van egy régi egyiptomi bal. 
zsamozási eljárásnak, amelynek segít 
ségével hosszú időre épségben lehet 
megtartani a holttesteket.

sraatMöiil
esz!-. özött számtalan kísérlete
igazolja, ho_;y a t.s zepsi gének m g- 

t irtása melleti, csak a
Peng fogyaszt biztosan.
Kapható minden gyógyszertárban, dio- 
gucriáfcan, illatszertárban, de 130 lei 
bekti dé-e ellenében egy fürdőt ír^nco 

küld a vezérképviselet:

Dobos József
vegyészmérnök. Timisoara, 

Sír. jancu Vacarescu 8.

— Grandi olasz államtitkár Attgorá- 
b»;i Rómából jelentik: Anograj jelentés 
közli, hogy Grandi olasz államtitkár 
tegnap IznWd pasa miniszterelnöknéf 
volt kihallgatáson s vele hosszabb meg 
b€szélcst folytatott. Az angorai kühigy 
minisztériumban a kormány tegnap es­
te bankettet adott Grandi tiszteletére, 
amelyen a kormány összes tagjai és 
a parlamenti külügyi bizottság teljes 
számmal resztvettek-

Értesítési

A ,,Centrala“ szőrme üzlet árverésén az összes árut 
megve;íc.... u. ni.: bundákat, bőröket, bé éseker, 
melyeket minden elfogadliató árban kiárusiíok.

Naponként d. e. 10 órától 1-ig, d. u. 3 órától 7-ig.
A- berendezés is e adé.

Strada Vlahuta (v. Bolyai-ucca)
(A vízvezeték igazgatóságával szemben.)

Ne vegyen Rádiót
vagy alkatrészt

addig, amíg nem hallotta az ELECTRICA szenzációs 
teljesítményű gépeit. Díjtalan bemutatás Rádió-Szalonunk­
ban, Kívánságra bárki lakásán vételkötelezettség nélkül készü­
lékeinket üzembe helyezzük. Alkatrészek nagy raktára. Kérje 

terjedelmes nagy árjegyzékünket.

ELECTRICA
Cluj, Plata Unlril No. 28.

E

£

W.
Eladás nagyban és kicsinyben!

miWMIil WAHA« W M
Eladás nagyban és kicsinyben!

Az Angyal szava:
Fiuk 1 Leányok! Anyák 1

Néhány könyvet felsorolunk. Ezer­
annyi van Lepagenál, Rendeljetek még 
ma! Most van idő válogatni, cserélni. A 
következő könyveket ajánlja az Angyal: 
Válogatott ifjúsági remekművek:
1. Ardel H. Zsuzsika álma fiatal Lei

nyok számára 170.—
2. Benedek Elek: Az én első

könyvem. Gyermekkönyv 
»ok képpel, művészi ki­
vitel, remek szöveg, íél- 
vászon kötés 136.—

3. Bókay—Szada. Miksa és Peti,
2. kiadás Humoros gyermek- 
könyv képekkel 40.—

4. Dcnuándi László. Sólyom­
madár ifjúsági regény Balassa 
Bálintról Székely Kovács 
Olga rajzaival 244.—

5. Goethe—Benedek. Csili-Csali
Csalavári csalafintaságai.
Fiora Margit többszínű mü- 
nieliékletéve! és a szöveg- 
képével 258.—

6. Königsegg Lajos gróf Egy
afrikai magyar története. 
Mümeílékletekkel 163.—

7. Lengyel Miklós. Tamás érdek­
lődik. 1. kötet. (Kis Univer­
sum). Mühlbeek K. rajzaival. 136.— 

— Tamás érdeklődik. !!. kötet 136.— 
— Tamás érdeklődik. 111. kötet 136.—

8. May Károly. Az ember és
világa. Természettudományi . 
cikkek 74.—

9. Walpole Hugh. Jeremiás. Egy
élet története. (Ifjúsági ki­
adás. Berény Róbert rajzaival) 204.— 
Küldünk mást is, küldünk külön jegy­

zéket, választási küldeményt. Ezt a szel' 
vényt használjátok fel:
Ttk. LEPAGE könyvkereskedés, Cluj.

Kérem a fenti könyvek közül a------
számuakat utánvéttel. Kérek ingyen ifjú­
sági karácsonyi könyvjegyzéket. Kérek 
utánvéttel-------------------- összegű Ifjú­
sági könyveket, ami nem felel meg, nyom­
ban visszaküldöm becserélni.
Név______________________
Cim----------------------------------



Péntek, 1928. december g,UJ KELET Pénte k,f-Vetített közegészségügyi eladás 
• Magánalkalinazott^k Szövetségében.
Folyó iió 21-én. pénteken este 8 órakor 
a Magánalkaflmazottak Szövetségében 
Fa »kas u. 7. sz. alatt dr- Stanca Domi- 
nic és dr. Lőrinczy Sándor orvosok a 
„nemi betegségek és annak szociális 
kihatásai“ címen vetített képes előa­
dást tartanak. A közérdekű és tanulsá­
gos előadás teljesen ingyenes és ven­
dégeket szívesen fogadnak.

— A Zeppelin tavasszal északsarki 
útra megy. Berlinből jelentik: Az északi 
orosz kikötőket már most kezdik leiste 
relni meteorológiai állomásokkal és 
szikratávíróffkak hogy rendelkezésére 
álljnak tavasszal a Zeppelinnek, mely 
északsarki útra megy, Az orosz kor­
mány erre a célra negyven ilyen állo­
más létesítését rendelte el, amelyeknek 
mindegyikét szikratávíróval is felsze­
relik-

Agyonlőtte feleségét, azután öngyilkos lett egy 
szolgálatából elbocsátott bukaresti kapitány

(Bucuresli-Bukarest, december 20. Az 
Uj Kelet tud.) A Calea Gránitéin még va­
sárnap egy dráma játszódott le, amelyet 
csak ma fedeztek fel. Moraru volt admi­
nisztratív kapitány feleségével és cseléd­
jével lakott ebben az uccábcm. A kapi­
tányt a hadseregből elbocsátották, mert 
elmebeteg volt. Kórházban kezelték,

I ahonnan elbocsátották, de nem teljesen 
kigyógyult an Vasárnap a kapitány a

cselédleánynak átadott iO.ÖÖO lejt külön­
böző adósságok kifizetésére s azóta a há­
zaspár nem adott életjelt. Ma a hatósá­
gok betörték az ajtót és konstatáltak, 
hogy úgy a férj, mint a feleség halva fe- 
küsznek az ágyban Valószínűnek tartják, 
hogy a férfi agyonlőtte a feleségét és az­
után öngyilkos lett. A fővárost körökben 
ismert házaspárnak a tragédiája nagy 
részvétet kelt.

Drámái írtak Saccoról és v»* 
zetdröl Berlinből jelentik, hogy Mai7 

| Hampel német író drámát nyújtott ? 
egyik vezető berlini színházhoz, :ne,^ 
nek hősei Sacco és Vanzetti, akiket 
darabban ártatlanul ítélnek lialál * 
Még nem lehet tudni, hogy a színháza 
fogadja-e a darabot előadásra, de ^ 
elfogadja, akkor még ebben a szezon, 
ban szinrekerül.

Bea

9 fascista Olaszország
a pápai

rövidesen visszaállítja 
államot

Purgen <Purgó) - Bayer
az ideális hashajtó, eredeti dobozban. n

’ — A székely udvarhelyi kis Aviva és 
kis Barisszia f. uó 8án szombat este 
tartotta meg nagyszámú közönség előtt 
miisoros chanukaünnepélyét. amelyen 
Kálmán Ágnes. Acs György, Ács Endre 
és Dávid Béla gyertyagyújtással, pro- 
lóggal, szavalatokkal szerepeitek, a kis 
Egyletek vezetője. Gottesmann László 
pedig igen nagy hatást kiváltó ünnepi 
beszédet tartott, inig a közös énekkar 
a Moaz Cur-t, a Makkabeus indulót és 
ílatjkvát adta elő- A jól sikerült ünne­
pély mintegy 2000 lejt jövedelmezett a 
KKL javára.

Paris december 20. A Le Petit Jour­
nal rőmaj tudósítójának közlése szerint 
a vatikán és az olasz kormány között 
a közeljövőben létre jön a megegyezés 
az egyházi állam elismerése tekinteté- 

í heti A kötendő nemzetközi szerződés 
értelmében a vatikáni terület felett az 
olasz államnak nem lesz felségjoga és 

. ez az önálló egyházi állam területét

fogja képezni. A hatvan éve tarló kon­
fliktus a pápaság és az olasz állam kö­
zött ezek szerint véget ér s Szent Pé­
ter utódai ismét el fogják hagyni időn- 
kint a vatikáni, önkéntes fogságuk he­
lyét- Az egyházi állam elismerése után 
Rómában is lesz vatikáni nagykövet s 
a pápaság képviseltetni fogja magát 
nemzetközi konferenciákon.

- Eljegyzés Paneth Amália, Magyar 
lapos és Brach Herman, Nagybánya 
jegyesek. Minden külön értesítés f,e 
Iyett.

Hirtelen időváltozás okozta meghűlés 
gyakran súlyos tüdőbajt okoz. Beteg­

ségtől megóvja a tápláló

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
C L U J, PIATA UNIRII7 szám
F i ó k f a i : Dós, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár Marosvásárhely és Nagyváradon. - 

Saját tőkéi 85 millió lej.
Affilláit Intézetei • Tordaararryos Vármegyei Takarékpénztár r-t. Torján Alsófehér-

Vs jakarékpénzt^r r--t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár 
r-_t- S-kJyadvarhelyen esSz.-Kereszturon, Szaszregenvidéki Takarék- és Hitel r.-t. Szászregen- 
ben es népbank r.-t B -hunyadon — Mindenbankügyletet legelőnyösebben vérfez. — Enge­
délyezett devizahely Arurak árai a vasút mellett. Betéteket elfogad

— Az angol alsóházban nem szabad 
- kötni. Mrs. Hudson Lyall, az ang0| 
alsóház ismert konzervatív nőképvise- 
lője a napokban a Ház egyik meglehető 
sen unaJmas ülésén elővett táskájából 
egy gombolyag pamutot, néhány kötő­
tűt ás nyugodtan munkához látott. Alig 
hogy a honanya elkezdte a kötögetést, 
az elnök. a speaker, erélyesen rászólt: 
—- Rendreutasitom a képviselőnőt — 
mondotta erélyes hangon. Ezzel a tény 
kedéssel súlyosan megsérti a parlament 
méltóságát és a házszabályokat. Fel­
szólítom. hogy azonnal hagyja abba 
munkáját A képviselő erre szó nélkül 
felállt és felháborodott arccal eltávozott 
a képviselőházból, a Ház derültsége 
mellett.

Síromat t
azonnali szedése. Minden gyógyszertárban 
kapható. Egy üveg ára 100 lei. Oktató­
füzetet ingyen küld „Gea“-Krayer Labo­

ratórium Timisoara No. 19.

— Rabbíiktatás Gyergyós2Cntmikló- 
son. A gyergyószentntiklósi hitközség 
f. hó 15-én tartotta meg dr- Krausz Mó­
zes főrabbi beiktatási ünnepségét ün­
nepélyes keretek között. Az ünnepélyen 
megjelentek a hatóságok fejei is. Az ün !

nőm. szabad. 
Ko 13106. sz.

r

,vezuv‘ Szabadalom be- 
jeienttfz mindea 

államban.
várakozáson leiül! megepetést nyújt mindínkl számára a höleríesztö 
és tüzelőanyag megtakarító készülék. A fütötechnika leg agyobb 
vívmányai! 50 százalékos megtakarítás. Gyors hóképzödés. Bármilyen 
vashaiyhához a.,ia.mazható I Olcsó, meri a tüzelőanyag megtakarításán 

a készülék ára 14 nap alatt megtérül.
Gyártja:

Veiszberger Timisoara.
Cluji képviselője: fUakkay si Burkhardt vaskereskedők.

— Ki keres házi tanítót? Tudvalevő, 
hogy Kolozsváron számos zsidó diák él 
akik egyetlen megélhetési lehetőségük­
ként középisxolás diákok oktatását vállal­
ják. Tudva azt, hogy Kolozsváron na­
gyon sok zsidó család van. ahol a gyer­
mekek oktatásara szívesen látnának 
képzett egyetemi hallgatókat, az Uj Kelet 
szerkesztősége, hogy olvasóinak ebben is 
rendelkezésére álljon, ingyenesen köz- 
vetít szakképzett tanerőket, román,német 
francia, angol és héber nyelvoktatása 
valamint középiskolás diákok előkészí­
tésére Akik bazílanitóra igényt tarta­
nak, érdklődjenek az Uj Kelet szerkesp 
tőségében Calea Do.robantilor 14 alatt, 
telefon 17/

Kereskedelmi és Iparkam&ra Cluj-

nepély a következőképen folyt le: Ba­
lázs Vilmos és idősb- Charap Salamon 
urak vezetése alatt álló bizottság kí­
séretében érkezett a főtiszitelendő ur a 
templomhoz, ahol a sómercsapat állott 
sorfalat és héber nyelven üdvözölte 
Sonnenklár Márton rospluga- A tem- 
piom ajtajában Grünstein Adolf gond­
nok üdvözölte a főrabbit A templom­
ban Steiner Náthán elnök üdvözölte 
a főrabbit, amjre dr. Krausz főrabbi 
tartott héber, román, magyar és né­
metnyelvű beszédet. Ezután a közön­
ség átvonult a tanácsterembe, mialatt 
az udvaron a főrabbi és hatóságok a 
sómercsapat tisztelgő elvonulását fo­
gadták. A tanácsteremben elsősorban 
dr. Tetu prefektus, majd dr. Benke pol­
gármester, Kotta főszolgabíró a hatóság 
részéről, dr. Cimpjan a város keresz­
tény lakossága nevében, Balázs Vilmos 
a Chevra Kadissah és Charap Marcell j 
möfakéd az ifjúság nevében üdvözölte j 
dr. Krusz íőftiszitelendő urat. Dr. Krausz 
főrabbi válszában nagyszabású prog­
ramot adott. Este sziöuda volt, áltól azi 
elhangzott toasztok és beszédek feljo­
gosítanak remélni, hogy dr. Krausz fő­
rabbi igazi zsidó nemzeti szellemben 
fogja vezetni a hitközségi életet és 
gyermekeik nevelését-

nem ismeri a

szücsáru és szövetkabát áruházának a szolid 
és olcsó kiszolgálását, az győződ­
jék meg most a karácsonyi és újévi 
nagyvásár alkalmával, hol a sze­
zon tulhalaöása miatt minden 
áru nagyon olcsón lesz kiárusítva

I

Legszebb karácsonyi és uiévi 
ajándékot csak itt vásárolhat!

No 2692—1928. >>
Pályázat. A cluji Kereskedelmi és 

Iparkamara igazgatótanácsának folyó 
évi november 10-én tartott ülésén ho­
zott és az ipari és kereskedelmi minisz­
ter urnák folyó évi november hó 24-én 
106-297 szám alatt jóváhagyatott hatá­
rozata értelmében ezennel pályázatot 
hirdetünk a Kamaránál üresedésben le­
vő 3- titkári állásra. A pályázati feltété 
lek a Kereskedelmi és Iprkamarák új­
jászervezéséről alkotott törvény és en­
nek végrehajtására kiadott utasítás 22. 
szakaszában foglaltatnak. A pályázat­
hoz csatolandók a pályázó képesítését 
gazoló bizonyítványok és a szükséges 
bizonyitványokal igazolt eddigi közgáz 
dasági működésének részletes leírása- 
Előnyben részesülnek azon pályázók, 
kik az állam nyelvén kívül a kisebbségi 
magyar, vagy német nyelvet is bírják- 
A titkár javadalmazása az Ipari és Ke­
reskedelmi minisztérium által 1927 de­
cember hó 8-án 95-908 szám alatt meg­
küldött osztályozási kimutatás alapján 
fog megállapittatni. A pályázat batár­
ideje 1929. január 31-ike A törvény­
szerű bélyegekkel el nem látott, vala­
mint a kitűzött határidőn túl beérkezett 
kérések nem vétetnek figyelembe- Gui* 
1928- december 19-én. Ing. I F. Neßra 
tin s. k. elnök, Nicolae Cäclulä s k- f8 
titkár-
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A kolozsvári román Nemzeti
Színház műsorára tűzi Madách 
Ember traiediá|ának előadását
Pavel Constantin, a Román Opera és Nemzeti Színház 
ej igazgatója nyilatkozik az u| Keletnek programiéról

Cluj-Kolozsr ír, december 20. (Az Ui

JUXELCT

hcp'í tudósítójától.) Anía hivatalok kö­
zéit, «• melyeknek mvg’köaeliitééé mm dig 
ónk iliosszál tartó előszobázást igényel­
te a veeztőlnelyen állt a kolozsvári Nem­
zeti Sziithxáz és Román Opera igazga- 
h.sági szobáji. A múlt tapasztalataiból 
okulva, igy határozott elleaiszanwel lé­
pegettünk id az Opera széles, nyugal-

várt, de azóta európaszerte nagy karriert 
futott be és ezidiőszerint a párisi Opera 
Gtumque első tenor istája. Ő a Mamon-ban 
v< a Wertiicr-ben lép fel-

Felelevenítik a Wagner- 
operákat.

—A vendégszereplésekcüi * kívül a ren­
delkezésünkre álló erőinkkel is rendki-1 # # w v 1 v w *■ ----»

inas lépcsőin, azzal a mellékpionid óla ttod, ■ vül iszép programot dolgozunk ki. Janu
, 1..1---- ! Í.I-. I I , . . ......hogy ebből a látogatásból talán még in- 
t.-rj: I - lehet- Az igazgatói szobánoz ér­
ve a hotxszas váraik ozás bizbos tudatában 
letelepedtünk az előszobáiban, várva azt 
a livrés szolgát, aki majd Pavel Coti- 
$ tanti rínál, az Opera uj igazgatójánál be- 
jvlmt. A szolgák, akik mqg nemrégiben 
t:»-\ el szaladgáltak itten, Úgy látszik el­
tűntek. mert már nehány perces hiába­
való várakozás után még hire hamvát 
sem láttuk szolgának. Ezzel szemben az 
igazgatói szoljából Pável Constantin, te­
norja kedélyesen vegyült el egy női szop­
ránnal, melyről nem volt nehéz Rozsa 
Annának, a rondkivül népszerűi, tehet- 
sogies koloratur éviekesnánck hangját fel­
ír dezni.

Bejelentés nélkül kopogtunk be hát az 
igazgatói szobába. Pavel Constantin ma­
ga nyitott ajtót.

— Hát maga van itt"? Miért nem jött 
be hamarább?

A múltra inv atkoztunk, amikor az igaz 
gatűhöz való bemenetül csak néhány 

mp* utánjárás után volt lehetséges.
— Ugyan! De mi demokraták vagyunk! 

Nálunk most már mkidig szabad a be­
menet !

Ez Pavel Constantin, akit nem kell be­
in irtatni o kolozsvári embereknek- A 
régi tenorénekes semmit nem változott, 
csak a haja lett valamivel fehérebb. És 
— amint 6 im*ga. mondja — a hangja 
is megkopott kissé . . .

— Szemrehányásokat kell tennem mi- 
g oknak, hogy nem keresnek fel be ami n- 
I . ■ fvv;, r-má." ..Á hittem, hogy a kisebb­
ségi sajtó elzárkózik az Opera igazgató- 
sági elől Pedig minden operaelőadáson 
tele vagyunk — Hála Istennek — zsidók­
kal és a miagy árokkal. A jö vőben pe<hg 
mmosak az Operánik, de a Nemzeti 
Színháznak Olyan programot dolgozunk 
ki mely feltétlenül közelebb fogja hoz- 
it. .1 kisebbségi közönséget hozzánk.

Biztosítjuk Psdvel Constantáit, hogy az 
Opera igazgatósága tavidig számíthat a 
kisebbségi sajtó vs a kolozsvári zsidó kö- 
zöitsóe támogatásán.

— Kérjük igazgató urat — mondjuk 
?- beszéljen valamit tervedről.

— Egészen uj alapokra fektetjük úgy 
az Open, mint a Nemzett Színház mű­
ködését. Nívós előadásokat akarunk nn-
ieroi myidket oldalon, hogy ez a sok 

viszontagságon keresztül ment intézmény 
végre hivatásának magaslatára emuikod 
lek- A kormány részéről a legszebb ige- 
. uvekvt ! i>tuk és rövidesen a büdzsé nö- 
velésére is sor kerül, ami lényegesen fog­
ra befolyásolni a színházak helyzetét.

A januári vendégszereplések 
— \z Open programjába rendki váll 

sok szenzációsnak ígérkező, művészi ess 
inéi', iktattunk be. E aid ősze rint még
■lohn Sídlivarinak, ennek a nagyvonalú 
teworénekesnek ve-udégszereplóseá fognak 
Kará tiony másodnapján még a Carmen- 
Dui jog fellépni Sullivan, aki egyike &' 

Ijo’ h éneke iknek, akik eddig Kolozs­
váron szerepelnek. Az Opera úgy üzleti, 
mint művészi szempontból örömmellát- 
’•> a vundégszt replőket és ezért téli prog 
iM?nu>’ikban t<»bb szenzációs viendég9z0- 
replf !; vellünk fel. Ezidösaea'int csak a 
januári programról adhatok Mvilágosi- 
fci.st. Ekkor alkalmunk lesz hall.mii ffeZ* 
tag Idát, az erdélyi származás« világhírű 
szopránénekesnőt. aki jelerdeg a borimi 
Staiágoper tagja Heltay Ida az Aida-ban 
ua a Zsidónő-ben fog fellépni. Egy má- 
íiik érdekeen^c úgiórkeziő vendégszereipiő 
Strviescu les», aki már énekelt Kolozs­

1

ár elején mutatjuk be Mozart: Szöktetes 
a Saerájból operáját, mely régi kassza- 
Uarabja volt az Operának, miikor én és 
Lcvay Ilonka ómikoltük a vezető.szere­
peket. A darabot én rendezem, Dvb- 
ravszky dirigálja, a vezetőszarepéket pe­
dig Rózsa. Anna, Banascu kisasszony, 
Ciucideanu és Andreescu fogják énekelni 
Nagyon érdekes lesz Fist király c. írón­
ői a opera bemutatója, melynek szerző­
je, — Lato — egészén ismeretien a ko­
lozsvári közönség előtt Szép előadásbin 
lesz részünk a Bohémek reprijével, a 
melyben Tyron Sijvat fogják viszontlát­
ni. aki janiuárban és íebruávban több da­
rab főszerepé* fogja énekelni. A Saba 
királynőjét is újra műsorra tüatiük, na­
gyon jó szer eposzt ásban.

— Egy régi tervünket valósítjuk meg 
azzal, hogy a Wagner előadásokat is i ö 
videsen megkezdjük az Operában. Ezért 
szerződtettem Adrián Cirtivt, aki rend­
kívül tehetséges fiatal énekes és mieden 
reményem meg! van arra, jó hőstenor éne 
kesse fogom kiképezni Első Wagnw- 
előadásunik a LohenggTi-n lesz.

Az Errúbcr tragédiája a ro
mán Nemzeti Színházban

Ecsonló ambicróval 1 készülünk a. 
N < -,-.vü Színház műsorának beállítását a 
ás. Sorozadios bemutató előadásokat fo­
gúink rendeerti, melyek közül a legfon­
tosabb kétségtelenül Madách Ember tra­
gédiája lesz. Ez az előadás a legnagyobb 
kultureseménye lesz a kolozsvári közöli- 
sd?6iek. Az Opera igazgatósága nagy 
kedvvel készül erre a-z előadásra azért 
is, mert ezt udvariassági aktusnak tart­
ja a kisebbségi közönséggel szemben is. 
Reméljük, hogy ezt honorálni is fogja a 
kisebbségi közönség. A darabot én rende­
zem, a régi magyar színház díszleteivel, 
sőt, Erkel Ferenc kísérő zenéjét is meg­
tartom. Van ennek a bemutatónak egy 
másik érdekessége is. Barzescu asszony, 
« románok Jáfizry Marija, amikor meg- 
! a!lotta, liogy bemutatjuk az Ember 
Tragédiáját, ajánlatot tett az igazgatóság 
nak, hogy vállalja Éva szerepét. Barzes- 
cu asszony a bécsi Rurgnak volt a tagja,
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AzEíida kazetták az idén mégszebbek és válasz­
tékosabbak minteddi g. Pompás kiállitásaéstapin- 
tatos, kellemes tartalmával egy EL1DA kazetta 
a karácsonyfa alatt bármilyen más, drága ajándék 
mellett nemcsak hódolat és figyelem egy hölgy 
iránt, hanem célszerű és szívesen látott ajándék 
is, mely az ajándékozó jóizlésérőí is tanúskodik. 
Gondoljon erre, ha igaz örömöt akar szerezni.

LIDÄ KAZETTÁK
Bo választékban Lei 90.- től kezdve, 1.100.— Lei-ig.

hosziu ideig Németorsdáigib-vi js élt és 
Hamiburgban negyvenszer játszotta el 

Évát. Ez az előadás nemrn&k a Nemzeti 
Srónház vnsembtéját, (liánom az opera 
mtekainái kórusát és hallétjét is foglal­
koztatja.

— Az Finner Tragédiája mellett meg 
nehfany szenzáció? ben1 utalásra készülünk 
Már folynak a próbák Eftimiv: Ember, 
aki a halálát látta e. darabjáról. Müso- 

’ron van Gerhard Havptmamv Magányos 
lelkek c. drámája és Rostand Napkeleti 
kinilykisnv-?. ,-iya. Nagvui szeretnénk, ha 
a kisebbségi közönség is érdeklődést mu 

I tatna a Nemzeti Színház előadásai irá-’H, 
i melyek Ixétségtelcvüil magas művészi ni- 
. vön mozognak.

Néhány barátságos szóvá! búcsúzunk 
I Pavel Constant intól.
I — írja meg — szól utánunk — hogy 
! többé nem lesznek antiszemita tünteré- 
í sek az Operában. Rend lesz a szi-npidoti 
i: és a nézőtéren is- (lay)

—Baaan«

Rejtélyes gpiossóp 
Pilsudszhy marsall palotájában

Ismeretien tettes agyonlőtte az éjszakai szolgálatot
teljesítő csendörörífiestert

Varsó, dec. 20. Tegnap a kora hajnali | tüstént bekövetkezett. A riadó fegyver-
órúkbán a varsói Belvedere-park csend 
jét lövések dörrenése riasztóba fék A 
lövöldözés abból az irányból hangzott, 
ahol lJilsudszky marsall palotája áU. 
Éjjel és nappal csendőrök teljesítenek 
őrszolgálatot a palota körül és pedig 
éjszaka két, nappal pedig négy csend­
őraltiszt. A hajnali lövöldözés zajára tj 
pon termett az egész készültség és elő­
ször az őrszemek faköpenyei felé tar­
tottak- Az egyik faházikó előtt pár lé­
pésnyire a park kavicsos utján egy 
holttest feküdt. Azonnal ráismertek az 
éjszakai szolgálatot teljesítő csendőrőr­
mesterre, akinek mellét ütötte át a szi­
ve táján a merénylő golyója és a halál

be szólította a Belvedere-park egész 
fegyveres erejét és pár perc múltán a 
csendőrök járőrökre oszolva kutatták 
át a park zeg-zugos utait.

A kerítés közvetlen közelében egy 
emberre akadtak, aki épen szón szor­
goskodott, hogy kijusson a szabadba. 
Lövésre emelt fegyverrel szólították íel 
megadásTa «z idegent, aki engedelme­
sem emelte fel kezeit és ellenkezés nél­
kül állott a csendőrök közé. Egyenesen 
az őrszobára vitték és leigazoltatták. 
Irataiból és bemondásából kitűnt, hogy 
Kosovszky Sztaniszláv elbocsátott 
rendőrtisztviselővel azonos.

Midőn mellének szegezték a vádat,

iiogv az 0 revolvergolyója ölte meg az 
éjszakai szolgálatot teljesített csendőrt, 
Kosovszky a meglepettség és a zavar 
minden nyoma nélkül hárította el ma­
gáról a gyanút. A bizonyítékok azon- 
zan ellene szóltak, csupán arra nem de­
rítettek világosságot, milyen indokai le­
hettek a merényletnek.

Kihallgatták a park kertészét- akt el­
mondta, hogy Kosovszky az utóbbi na­
pokban többször kopogtatott nála, nyo­
morára és munkanélküliségére hivatko­
zott és éjszakai szállást kért. Megesett 
rajta a szive, befogadta éjszakára és 
legutóbb is több éjszakát nála töltött- 
Mialatt a kihallgatás és a helyszíni 
szemle folyt, megérkezett a Belvedere, 
parkba a csendörség főparancsnoka. A 
körülmények gondos összevetése után 
egyértelmű leg megállapították, hogy a 
gyilkos merényletnek nem lehet politi­
kai Háttere, valószínűleg egyéni bosszú 
motiválja, melyhez a lettesnek segítő­
társai nyújtottak segédkezet-

Kosovszky az egész ‘éjszakán át tar­
tó kihallgatás végén sem változtatta 
meg konokul tagadó álláspontját.

Mindvégig kitartott amellett, hogy 
egyéb éjszakai szállás és pénz híján a 
park őrének jószívű vendéglátását vette 
igénybe, ő maga is csak a lövések 
dörrenésére riadt fel és ment ki a sza­
badba, hol azonnal elfogták.

A felette rejtélyes gyilkos merénylet 
nyomozása a gyanúsított tagadása kö­
vetkeztében holtpontra jutott, de a bűn­
ügyi osztály főnöke biztosan reméli, 
hogy a gyanúsított megszakítás nélküli 
kihallgatása végül is eredményhez ve­
zet-

— KI bontotta meg a magyarság egy
ségét? — megfelel rá dr. Kecskeméthy 
István az Erdélyi Futár uj számában. 
Az Erdélyi Futár karácsonyi száma te. 
el van érdekes cikkekkel. A lap minden 
uiságbódénál kapható, ára 15 lej.



A királyoknak sohasem kedveznek a 
forradalmak, akkor sem, jia ők esinál- 
jak, akkor sem. ba ellenük csinálják- 
Második Józsefet, a felvilágosodás csá. 
szálját elgáncsolták a saját főitraL ti­
zenhatodik Lajost viszont azért fejel­
ték le, mert el akarta gáncsolni az el­
lene irátfiyuló forradalmat.

A tragikus király-sorsok galériáját 
n'ost e2y Újai)b király-tragédia egészíti 
ki. az Ama nulla hé, aki futva menekül 
>,hii afgánjai elől és jó, ha megmene­
kül.

Amanullahot a civilizáció juttatta tra- 
giKiis sorsához, a civilizáció, amelyhez 
koulob benső najlamok vonzották: úgy 
öltözködött, mint egy európai tábornok 
és európai kőrútján úgy csinálta az 
adósságokat, mintha egy nehéziparos 
könnyelmű fiának született volna.

Párisi, berlini és moszkvai utján, me­
lyet masszív, barna és vonzó felesége 
oldalán tett meg, rendkívül megtetszet­
tek neki mindazok a civiHzatórikus-vív­
mányok« melyek Európa lényegét te­
szik: a jól szabott frakk, a cilinderek, j v 
a hangzatos politikai frázisok, a kato_ ' 
nai formaruhák, a {egyházak, a softő­
rök, »I nehéz ágyuk, a bombayető re­
pülőgépek és a mammutbankok trezor­
jai. I

Az afgán knltura mindezeket a vív­
mányokat kétségtelenül erősen nélkü­
lözte s jgy érthető, ha Amanullah -,í0r- 
radahiiositani' akarta országát, ahol a 
barnabőrü afgánok egészen jól érezték 
magukat a fenti vívmányok nélkül is. 
sőt, mint kiderült, csakis ezek nélkül 
érezték jól magukat- 

És ez a jóérzés lett Amanullah vég­
zete, aki meg volt győződve arról, 
hogy a cilinderrel és Irakkal együtt az 
emberi. főleg pedig a Kelet embereinek 
gondolkodásmódját is megváltoztathat­
ja- Holott, ha kissé nyitottabb szemmel 
nézi meg Európát, ebbe a tévedésbe 
nem eshetett volna, hiszen látnia kel­
lett: a civilizáció alapja nemcsak a 
frakk, hanem elsősorban a rendőrség, 
a politikai kémhálózat, a társadalmi 
rend, mely az erőszak eszközeivel jön 
lcfrc és az er.szak eszközeivel szilár- j 
du! meg. j

Kc-mál példáját is szem elől 
tette, aki a maga .-Európáját“ szintén 
szuronyokkal teremtette meg s a tur­
bán ellen főbelövetéssel csinált propa-

menekülő Amannllah íord idejében, amikor a lázadó törzsi 
férfait ágyucső elé kötötték s úgy lőt­
ték ki őket — egyenesen a paradicsom­
ba.

Az afgán és a hindu pedig, ha már 
a paradicsomba akar menni, jobban 
szeret a maga Mbán járni, a civilizá­
ciós eszközök igénybevétele nélkül,
úgy, ahogyan ősei és őseinek f-sei tet­
ték.

Amanullah a maga nagy rajongásá­
ban az eyrópaí civilizáció iránt, szem 
elől tévesztette ezeket a meggondolá­
sokat, melyek at kcleti ember szivének 
redőiben, — még azokban az országok­
ban is ott élnek, ahol az európai civi­
lizáció eszközeit száz százalékban al­
kalmazzák, igy Kínában is és Japán­
ban is.

________ UJ JET Péntek, 19ÍS. december ti. Vénle k, 1$t3.

De ezeken a speciális szempontokon 
kívül van egy másik szempont is, me­
lyet nem lehet figyelmen kívül hagyni, 
ha Amanullah tragédiájának okait meg 
akarjuk világítani- Amnullah európai 
civilizációt akart teremteni egy olyan 
országban, ahol a termelési rend még 
teljesen feudális, »hol az ipar híján van 
a kapitalista nagystilüségnek s az élet 
patriarchális társadalmi viszonyok kö­
zött baktat. Az európai frak, az európai 
rendőr, a gépfegyver és technikai fej­
lődés — nem véletlen, ad hoc kreáció: 
egyenes formai következménye volt a 
polgáriasulásnak, az állami mindenha­
tóságnak, a világvárosok kialakulásá­
nak és mindem,ekelőtt és mindenek fölött
a természettudományos gondolkodás j történt-

megszilárdulásának. «
Amanullah azt hitte, hogy a lényegef 

megteremtheti — puszta formalitások­
kal és külsőségekkel Ez volt bukásának 
természetes oka. ha ö győzött volna, 
vagyis ha megszervezte volna ezt a 
terrort, ami a vélt vagy tényleges igaz­
ságok kitűnő helyettesítőjének bizou 
nyúlt, — akkor talán a frakkon és a 
cilinderen keresztül megvethette volna 
ülapját az „Unterbau* nak is. De mert 
erről megfeledkezett, viselnie kelt nagy„ 
rátörő álmainak szertenullását.

Ismét bebizo-nyult: a távoli Kelete„ 
forradalmat csak tradíciókkal lehet csi­
nálni, mint hogyan Gltandi csinálta, —, 
avagy katonákkal, amint az Kínában

Salamon László.

Naponta háromszor fog ülésezni a parlament, 
hogy gyorsan tető alá hozzák a költségvetést

Buciiresti-Bukarest, december 20. Az 
■J he>ef tud ' A kerti, ti ily véglegesen 

I összeállította az uj törvényhozó tesfülc- 
j lek ünnepélyes megnyitójának program- 
? lát Szombat délelőtt 11 órakor Te Deum 
1 lesz a patriarchán, amelyen rész tv esz 
I a kormány, az összes képviselők és >ze- 

nátorok. valamint a polgári és katonai 
hatóságok képviaedői. Fel tizenkettőkor va 
Mmeunyieo a képvisel őház üléstermébe 
mennek át, ahol a megnyitásra irmgj ele rí­
nék a diplomálciai kar képviselői is. 
Fontban fíliizenkettőkor ri dalnak el a 
királyi palotába a: királyi család és a 
régen&tanáes tagjai. Az elindulást 101 
ágyulövés fogja jelezni. 12 órakor pont- 
ba-n megjelennek a parlamentben a re- 
genstaács és a királyi család tagjai. a 
kormány összes tagjainak kíséretében.

Feszt Tesz a kamara ünnepélyes meg­
ri) rtásán Mária királyné is.
_ A regelst an ács nevében Miklós herceg 
fogja felolvasni az uj Parlament pro­
gramját vázoló trónibesaédet. A királyi 
család tagjai és a régensek eltávozása 
után Úgy a kamara, mint a szenátus 
azonnal megkezdik munkálataikat. Az 
összes képviselők és szenátorok frakk­
ban, a katonák pedig diszegyeinruhában 
kötelesek megjelenni a Manwi-kormány 
első pari imént.fér,ek üngtepélyes meg­
nyitó ülésén. Még a délutáni órákban 
megkezdik a mandátumok vaJidálásának 
vitáját. Úgy a kamara, rni-nt a szenátus 
ki fúrják mondani, hogy naponta három, 
ülést tartanak é-s hogy vasárnap is ülé- 
-t-zni fognak, hogy az uj törvényhozó* 
testületek még a karácsonyi szünet előtt

végleg megalakuljamfc. iíir szerint az 
eredeti tervtől eltérően, egész karácsony 
blatt szünetelni fog a parlament, ntunká- 
ja, közvetlenül az ünnepek eltelte után 
azonban azonnal megkezdik az 1929. évi 
költségvetés vitáját.

Teljesen bizonyos, hogy' ez a vita hoe# 
szabb időt fog igénybe vermi 

Az a helyzet áll teháit elő, hogy jaouar 
elsején költségvetés néfküf marad az or- 

/Sz.ig, A fennálló törvények értelmében 
azonban exlex még sem áj] eiő, mert az 
•alkotmány Í17. paragrafusának rendeike 
A^se értelmében abban azesetben, ha a* 
uj költségvetés el nem készül, az előző 
évi budget rendelkezése# érvényesek, 
mindaddig, amiig az uj költségvetés elké­
szül.

I OS

Kilenc évnél ezelőtt elkövetett gyllhossag 
terült napfényre egy toloísmegpei faluban
Sz elhag^dtt sisiöiiy fojstszfe íe a c$endő"r$éfl€n

féfis gyilkosságát
Cluj-Kolozsvár, december 20. Az Ui 

Kelet tud.) A kolozsvári 
riioz :y borzalmas paraszt-tragédia 

f. . s ; részleteiről érkezeit jelentés. Hies közseg 
x esz" ben történt, hogy hét esztendővel ezelőtt 

eltűnt a iuiuból Dunca Marioára tizenhét 
éves patasztlá-ny. A fiatal lány néhány 
héttel azelőtt lépett jegybe Olariu lom

. ... I A fenyegetésnek meg volt a hatása,
:seiidorkapiIn.ny , mórt Qlariu ezután nem mert többe vá- 

iooí,'-. , ]as^ erntegetm. Néhány nap múlva az 
asszony egészség-e helyre állt és rövide­
sen vissza kellett volna térnie férjéhez \ j 
nvult hét szerdáján azonban 0]ar;u

Erre Olariuné megjelent a község 
csendőrörsémé! és bejelentette, hogy a ki­
lenc évvel ezelőtt eltűnt Marioarat Olariu 
ölte meg. Férje egyszer részegei mond­
ta el neki, hogy régi menyasszonyával 
egyszer összekoceant és veszekedés köz­
ben botija\ aj több ütést mér ta fejére. A 
megölt lány testét a fiíu erdejébe vit­
te, ahol egy mély gödörbe ásta el.

A csendőrség országos körözölcvclel 
küldött szét a kilenc évvel ezelőtt elkö­
vetett gyilkosság tettedének kézrekerit6e 
sere. Ugyanakkor bűnpártolás vád iával 
letartóztatták Olariunét is, aki kitenc év

gandát. Amanullah nem követte Kemál ! éaz-dakv1- nuyel .aki az eltűnt lány meg­
keresésére indult és a hatóságokkal 
együtt !veteken keresztül kutatta meny­
asszonyát. A -nyomozás azonban semmi

Pasa módszerét, helyesebben későn és 
a maga javára hangol! katonatisztek 
nélkül alkalmazta csak, mert bízott ki­
rályi tekintélyében, bízott az af.'n kon­
zervatívok hitében, akik a királyság 
intézményében isten akaratának meg­
nyilvánulását látták.

Számításaiból azonban kihagyta a 
konzervatív és kritikában -mohamedán 
hit visszaható erejét, mely szerint az 
üdvözülés elengedhetetlen kelléke a női 
arcot eltakaró fátyol, a turbán és a dől 
gok régi rendjének fentariása. A keleti 
ember kontemplativ természet, amit azt
is jelenti, hogy jobban szeret az égi, 
mint a földi dolgokkal törődni s mert 
szerinte a világ nem teremtődött volna 
olyannak, amilyen, ha nem a legjobb­
nak teremtődött volna, — erg<> fölös­
leges a haladás eszméivel rontani rajta. 
És bármennyire az isten háta mögött 
van Afganisztán, annyira még sincs a 
világ végén, hogy az afgán konzervatí­
vok ne értesültek vobm a világháború- 
han alkalmazott civilizációs eszközök­
ről s arról, hogy a szomszédos Indiá­
ban élő hindu hittestvéreikkel és a búd- 
hista hindukkal miként bánt ef az an­
gol civilizáció, különösképen Kitchener

eredményre nem vezettek és a család hs- 
san-laesan megnyugodott abban, hogy 
Marioara valamely halálos szerencsét­
lenség áldozata lobt. A vőlegéíiy né­
hány évre rá megnősült és ma már senki 

‘' em js gyanította azt hogy Dunca 
Marioara tragikus halála mögött egy 
véres paraszt-tragédia húzódik meg.

Évek óta köztudomású volt, hogy a 
faluban Oliriu Ion és felesége rendkí­
vül zaklatot házaséletet élnek- A házas- 
társak között napirenden voltak a vere­
kedések és gyakran kellett az egymást 
verő házastársakat a szomszédoknak szét 
választaniok- A zaklatott háza sólet során 
a férj és feleség valósággal ellenségei 
lelitek egymásnak és a faluban háaról- 
házra járva beszélték ej egymás viselt 
dolgait.

Végül Olariu egyszer azzal lepte meg 
1 a fejeségét, hogy válni akar. Ezt a beje­

lentést újabb nyilvános verekedés követ­
te, mjeíy azzal végződött, hogy Olariu fe­
leségét súlyos sérüléseivel a szülői házba 
szántották. Az asszony azonban még 
ekkor sem akart válni. Amikor pedig I 
Olajrru azzal fenyegette meg, hogy meg- Í 
öli, ha nem egyezik bele a válásba, as j
asszony igy felelt:

--Még mielőtt megölsz, börtönbe jut­
tatlak. . fcf-A- i. <**» JWSÄ ..é* I

nyomta Teil ul eltűnt a faluból. Ehzököit 
a felesége elől.

i óta tartoíta titokban a gyilkosság elk<> 
I vetését.
t
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Íz eddigi honnányohat ohoijáli a vánifeiügye- 
iöSi a fetolfel visszafejlődéséért

Exportfejlesztési értekezlet e@i$ a nénzüev-
mlnísztériumban

(Bucuresti-Bukarest. december 20. Az 
Uj Keld tudósítójától.) A kormány gaz­
dasági bizottsága, mdnt tegnap megírtuk, 
pénteken ülést tart, amelyben dönteni 
fog a faipari cikkek, élőállatok és bőrök 
kiviteli vamjának el lur lécéről, illetve 
csökkenteséről A kormány exportfej- 
lesstési programja azonban nemcsak a 
kiviteli vamok fokozatos leépítését fog­
lalja magáJjait, hanem egész? Sor olyan 
intézkedést is, amely feltétlenül szüksé­
ges az export továbbfejlesztésének szem­
pontjából. Ezekről az intézkedésekről 
tárgyalt kedden este l’opuviei Mihály 
pénzügy miniszter aa egész ország térij­
eiéről berendelt vájnfelügyelőkkel

Az értekezlet során, amelyben Jon 
ChétUescu vám vezérigazgató és t'oiistiut- 
tiniu helyettes vánuezéngazgató is részt 
tett, a pénzügy miniszter egész sereg 
kérdést inté/eit d felügyelőkhöz a kör­
letükben tett tapasztalatokra vonatkozó­
lag, különösen a vámszolgálat menetével 
kapcsolatban. A vámrendszerben mutat­
kozó fogyatékosságok, a személyzet nur 
kődése. felkéyzültségt és dotálása iránt 
érdeklődött még Popovici lupiLszter, 
inajd az export jelenlegi helyzetére és a 
ki vitel vLsszafejlöiiésének

menti vámpontoknál vagonokban, vagy 
még rosszabb körülmények között la­
kik- A vámszemélyzet u tank épzése érde­
kében az inspektorok azt javasolták, hogy 
a kormány állítson fel egy speciális vám 
iskolát, ahol megszerezhetik azokat az 
ismereteket, amelyekre feltétlenül szük­
ségük van. Azonkívül azt is kérték, hogy 
a határ szolgálatot teljesítő vámhivatal­
nokok részére az állam megfelelő laká­
sokat építsen.

Az export visszafejlődésével kapcso" 
latban a vám felügyelők rámutattak arra, 
hogy annak oka jórészt azokban a kü­
lönböző akadályokban keresendő, ame­
lyeket egyes külföldi vámhatóságok gör­
dítenek különösen a román tranzitáruk 
útjába. Ugyancsak hozzájárult a kivitel 
csökkentéséhez az is, hogy az export­
áruk kiszállításához szükséges vago­
nokat nagyon sokszor késve utalják ki 
A vámfelügyelők végül arra mutatlak rá 
hogv egyes kormányok későn tettek meg 
az export fejlesztésére irányuló intézke­
déseket amikor a román kivitel már el­
veszítette egymásután a különböző kül­
földi piacokat. Ha tehát a. kormány fej­
leszteni akarja a kivitelt, vissza kell szé­

kek részére. 20 és 10 fejes helyárak'
kai)

A Magyar Színház mozi-más óra: 
Pénteken fél 4é sfél 6 órakor; Nobile 

Északsarki expedíciója. (Helyárak:
20 és 10 lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: A Sátán 
városa. (Nagyszabású tanulságos, ka- 

landosfilm 7 felvonásban. Ezenkívül 
trféfás képek, világesemények. Hely- 
árak: 15 és 10 lej.)

A szinbáziroda közleményei:

Vasárnap délelőtt nagyszabású mozi 
matiné a színkörben: 15 és 10 ieies 
hely árakkal. Vasárnap délelőtt 11 óra­
kor gazdag musoru, nagyon érdekes 
mozimatiné lesz a színházban- A Sátán j 
városa cimii hallatlanul izgalmas, ame) j 

! lett nagyon tanulságos 7 ielvonásos ka i 
landorfilm mellett kis vígjátékok, világ 
események tarkítják a műsort. Hely- 
árak 15 és 10 lej-

cozólag kért felvilágosításokat.

A miniszter kérdéseire az összes vójb> i 
fflspektorok beszámoltak megfigyeléseik- | 
föl és tapasztalataikról. Kiemelték töb- | 
bek között, hogy a yarn tisztviselők túl* 
ByoSió részé lelkiismeretesen teljesíti ■ 
kötelességét, annak ellenére, hogy külö­
nösen az alacsonyabb hivatalnokok fi- ; 
zetése nevetségesen kicsiny. Még súlyo­
sad a vám tisztviselők lakásügyi helyzet», 
ajuennyibcií igen sok tisztviselő a határ-

okaira vonat- l rezni aa elvesztett piacokat-

Tegnap délután egy másik vámügyi 
értekezlet is volt a pénzűgyminiszté1 
numbaja. A vájnszolgálát megszervezé­
séről szóló törvény módosítására kikül­
dött bizottság tartotta első ülését Chin­
tésen vámvezérigazgató elnöklésével ég 
tárgyalás alá vette egyes váminspekto’ 
roknak arra vonatkozó jelentéseit, hogy 
ezt a törvényt miképen kellene módosí­
tani, hogv megfeleljen a jelenlegi követel 
menyeknek. ■ -J-* -.....  1

KolleklivszerZ(idés » nagyszvhesi 
Amylon vegyészeti gyárnál- A nagysz» 
beni Amylon burgonyaérlékesitő és fel 
dolgozó rt. kollektivsztrzöde>t kötött 
munkásaival- A megállapodás érteimé­
ben a rendes munkaidőben eltöltőt órák 
bérét la. a túlórák bérét pedig 25 szá­
zalékkal emelték.

Külföldi kocsikban is megengedik a 
hús kivitelét. Tekintettel arra, hogy a 
CFR-nek igen kevés számú speciális 
yagonja van, amely hús, hal és élő ma­
jorság szállítására alkalmas, ezekben 
a cikkekben az export nehezen halad. 
Erre való tekintette} az államvasutak* 
Vezérigazgatósága megengedte, hogy 
az exportcégek külföldi vagonokat hoz­
hassanak be, amelyekkel az árut kivi­
hetik az országból. A külföldi kocsik 
Behozatalához a bukaresti forgalmi 
Igazgatóság engedélyét Kell kérni-

Árverési hirdetmény.
Az Arta cég folyó hó 22-én, szom­

baton d. u. 4óraj kezdettel, az Inspec­
torate Comercial 1238—1928. számú 
engedélye alapján, aukciót tar*.

'Árverésre kerülnek: bútorok, sző­
nyegek, eredeti festmények, >fitrin tár- 
syaK stb- í

Cluj, 1928- december 19 én. /
7 " v pr. Alexandra Pop f

liptar public. 1

Színház - Művészet
Q

A Nemzeti Színház és a Román Opera 
v , - heti műsora:
Fenlek: Álurcosbáh (Aoa de Barbuval, 

Andresvuval. íSoc-ulschivalJ 
Szombat Man a del Girmen, másodszor. 
Vasárnap délután Ünnepnapok, vígjáték 
Vasárnap este: Troubadour John Sulli­

van vendégfellépésével. Ina Poppal 
éa Nestorescuval.

A Magyar Színház műsora:
Fentek: Eltörött a negedú/n. (3-adizor. 

Napik(-:lel 19 vám B. Sordid f$7f
Szombat d. u. fél 4-kor: Kis Lord (Gyer­

mekelőadás. Kun Magdával, Ihász
* Aladárral. Nagyon olcsó mozi-hely- 

árakkal: 50, 40. 30, 20 és 10 len So- 
roza tsz ám 188.) "j

Szombat este fél 9-kor Eltörött a hege­
dűm (4-edszer. Napibérlet 19 szám. 

G. Sorozatnám 189)
.Vaaáimap délután fél 3 órakor: Piros bu- 

gyeláris. fSzentgyörgyi István föllé-
V pésével, nagyon olcsó mozihelyárak- 

kad: 50 40, 30, 20 és 10 le*. Soroaat- 
gzám: 190.)

Vasámáp délután 6 órakor. Muzsikus 
Ferkó OperetLreprta, uj szereposztás 
sál. Mérsékelt helyárakkal. Sorozat- 

szám 191)
Vasárnap este 9 órakor: Eltörött a he­

gedűm. (5-ödször. Bérletszünetben, 
Sorosa tszám: 192.)

Hétfőn délután tói 4 órakor: Jánosi és Ju­
liska. Bakb^csinyek. (Qrim me- 
oSjl fillfm Mozielöadás a gyermo-

Ma utoljára Nobile északsarki expe­
díciója A sziház előtti tér fek6télll|í 
egész délután a közönség tömegeitől 
A Nobile északsarki expedícióját ny*- 
tátják be az egyetlen hiteles, hivatalqp 
fölvétel alapján, 8 felvonásban. A tn&. 
lyen megrázó, rendkívül tanulsága* 
fölvétel naponként kétszer látható: fá 
négykor és fél hatkor. De már csaB 
ma vetítik a Nobile expedícióját s', 
igy. aki még nem látta, siessen a szint 
házba. Ige- olcsó helyárak: Páholyok; 
és földszint bármely helye 20 lei. éti­
kéi y jegy 10 lej. Fiáko-k, ha igazoljál 
magukat, a földszintre is 10 lejért me­
hetnek.

Minden este. Eltörött a hegedűm.
Ma is, holnap is, holnapután is Zerko- 
vitz Béla híres, nálunk is óriási siker* 
aratott uj operetteje, az Eltörött a he­
gedűm kerül színre a magyar szinhá» 
ban.

Ä MAOTAB KÖNYVKIADÁS ESEMÉNYE:
A PANTHEON 15 KÖTETES MODERN REGÉNYSOROZATA

ZTOTTAK
Korunk legkitűnőbb íróinak legújabb és legértékesebb müvei.

Havonta két kötet jelenik meg 

November
1 HAUPTMANN

A Démon (A német kiadással

4

U

8

egytdőben.)
KESSEL
Rongyos hercegek. 

December

WASSERMANN
A M&urizius-ügy, I.

WASSERMANN
A Maumins-ügy, II.

Január
ANBIIÉ GIRE
Pásatorének — Isabelle.

WERFEU
Az érettségi találkozó. 

Február
CONRAR
öregek és fiatalok.
SCHNITZE®»
Teréz.

a kővetkező sorrendben: 
Március

9 MAURIAC
Sorsok.

io

11

V6

13

14

15

WALPOLE
Banner John pünkösdi király­
sága

álok

Április

H. Cr. WEEEg
Mr. Blettsworthy áTrambi 
sebeién.

MEYRINK
A nyugati ablak angyala

Május

KNUT HAMSUN
Csavargók, I.
KNUT HAMSUN
Csavargók, IL

ERE»ETI MA­
GYAR REGÉNY,
AZ 19$». Éva MIKSZÁTH 
KÁ LMÁlf-P/l íj TÁZAT 
BSJSYEKTES MÜVE

IL!

V1LASZ7STIAK
N

62 lei Än 88 lei

egy-egy kötetének bolti ára: fűzve 
SS lei, váseonkötésben 122 lei. Aki 
legkésőbb karicsonyig megrendeli 

az egész sorozatot, a kitteket

tozve
kedvezEiéayes Árban kapja.
A kedvezményes előjegyzés nem jár 
semmiféle anyagi megterheléesel, 
mert havonta csak két kötet árát 
kell kifizetni A majdnem 60°/o-os 
kedvezményen kiről az előjegyzdk 

a sorozat
MEGLEPETÉS SZÁMBA
menő 15'iK kötetét

TELJESBEN IAíGYEIV 
KAPJÁK.

A páratlan ked vezményben mindenki 
részesül, aki az idemellékelt rendelő­

lapot kiállítja és beküldi 
Lepage-nak

Na mulassza el a kedvező alkalmat, 
mert az ön könyveep cicáról sem 

hiányozhat

IIIOIUSZIOIIII
nagy értékü, érdekteszi tő regény-

v-

MEGRENDELŐLAP

Llirula Lep8§8 li^Meresäed^

Eeeanel wgreodele» A KlVkUABETOTTAX 
című regénysorozstot tt kStetbea. Haventa $ 
kötetet veezek át 4a m elsá 14 kötet átvétele 
után as «tatáé kötetet tagyen kapom.

FŐZVE M tel kedveeméeyee árban. 
KÖTVE 88 lel kedvezményéé árban.
A két kénye árét minden hé elején elére 

beküldőm. 11 lel portéval.
Mtaden etaejée tessék két kétetatetto- 

Véttel küldeni. 20 let portóval.
A hátatokét minden hé elején esemélye-

SM veszem át 4e Bstaem ki ÓeSkhát.

Hév.

Foglalkenás: a
Pontot (

r*tBZX3Z

ű)

(0

Q
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A régi zsidó Szaloníki
12

A menekültek első közös nagy egye. 
sülé‘ét ,»Növé SalotrV‘-.nak nevezték ej, 
nyilván a különböző országokból együ­
vé sereglett elemek békés együttműkö­
dése jegyében. Gyorsan követte ennek 
3Z egyesületnek alapítását egy nagyobb 
népnevelési intézet, a „Clievrat Misné I megjeleni elöMem. 
lóra, amely Európa délkeltjén egye­

dül állott a zsidó kultúra fokozott nép­
szerűsítése terén. Minden zsidó ember, 
akinek nem volt módjában kimerítő tál. 
mudi ismereteket szereznie, ide járt el­
végzett napi munkája után, hogy felfris­
sítse ifjúkori ismereteit, vagy azon túl 
esetleg gyarapítsa azokat. A ,,Misné 
lóra“ iránt nagy érdeklődést tanusitot_ 
tak Szaloníki zsidói és minden keres­
kedő, ha üzletei sikerültek, kötelessé­
gének érezte a fontos kulturegylet 
költségére nagyobb összeggel adakozni.
Példát mutatott e^ben a tekintetben az 
olasz származású Josef Pintó, aki egy

11.
bői, amelynek eredetijét az 1917. ?vi 
iiizvésiZ hamvasztotta el 

„5290. év A dar hónap tizenkettedik 
napjában az éjfél óráiban fölriadtam 
álmomból és ime az aggastyán, akit 
régebben is láttam vízióimban, újból

igy szólt hoz­
zám: „Fiam, megnyilatkoztam előtted, 
mi sors várakozik azokra az országok­
ra, amelyek között élsz- Jer, kövess 
Jeruzsálem oinla-dókaihoz • . ■ Es föl 
emelt a magasba és letett a Szentföldön 
emelkedő két hegy közé. Egyik olda­
lon állott Cion és Jeruzsálem, a mási­
kon Szafed és Damaszkusz ... Az 
egyik hegytetőn pedig fehér talárba 
burkolt férfi állott, aki átadta nekem a 
könyvet, amelyben ama nép jövőjének 
sorsa meg vagyon írva . • ,,Ama 
nép1, ez Róma volt, ahol akkor az 
inkvizíció javában dühöngött.

Molchót máglyahalálra ítélték, ami-
alkalommal huszár aranyat adoma- j kor vlssaatért Bolognába. Erről Szalo- 
nvozott a Mtsne lóra célinira _____ , -----nyozoU a Misné Tora céljaira.

I >c nála is bőkezűbb pártfogója volt 
a -*sidó írásnak D0n Abraham, volt spa­
nyol kincstárnok, aki a szóferek egész 
táborát szerződtette régi kéziratok má­
solására és olyan könyvtárt létesített, 
aminek nem volt párja az egész török 
birodalomba*!, de azon túl sem a kele­
ten Messze földön hires könyvtára volt 
még Sámuel Benevinistenek, aki külö­
nös előszeretettel vásárolta a szép né- 
;.er pergamenteket.

'*m nemcsak a zsidó törvénymagya- 
rázat, az erkölcstan, a história és héber 
grammatika eszmekőréből t-üt-ödött a 
zsidók gondolatvilága, hanem a miszti. 
(izmusnak is erős talaja volt Szaloníki 
zsidói közönt. Rabbi Josef laitazak volt 
az a k ab balista, akinek emléke köré
jámbor tfgendák koszorúja fonódott. A
tizeenhiitodik század zsidó szentje volt, 
akiről ma is nagy tisztelettel beszélnek. 
Alig aludt naponta három óránál töb­
bet, húst nem evett, tanult és tanított 
és soha olyan fekvőhelyen nem pihent 
meg, amely testénél hosszabb volt. 
Életében harminc olyan esztendő volt, 
amikor lábai lehullottak az ágy végé­
ről- Salomo Molcho is nála tanult 

Salomo Molchoról tudni kell, hogy 
nem zsidó származású, hanem portugál 
nemes volt, nagymüveltségü cs rajon­
gó természet, a lisszaboni törvényszék 
jegyzője* Amikor David Reu ben i Portu­
gáliában járt 1525-ben, a fiatal, huszon­
öt— huszonhatévcs ifjú, akit Diego Pi- 
resnek neveztek, jelentkezett nála 
fölajánlotta szolgálatait. A meSsiániz- 
“us rajongója volt a fiatalember, aki 
a különös és kétségtelenül varázslatos 
tfoubenihez csatlakozott- Aki Max Btyd 
legényét olvasta, jól ismeri a zsjdó his­
tóriának ezt a végtelenül rokonszenves 
a marti romsag koszorújával övezett, 
zsidó hitre tért alakját, 1527-ben Sza- 
lonikiben találjuk Molchót Josef Taita- 
zak mellett, aki a fiatal portugál rajon. 
got bevezette a kabbala rejtelmeibe. 
Mole hó később a Palesztina! Safedbe 
mázott, ahol a messiási idők eljövetelé­
ről prédikált. Prédikációit beküldte 
Szalonikibe, ahol azokat barátai .,Szé­
fé r hamefaor“ név alatt ki nyomatták 
Prófétás vízióiról is Szalonikibe küldte 
jelentéseit. íme egy «észlel a jelentés­

űi kibcn annak idején számos ropirat 6s 
I népkönyv jelent meg és itt történt meg, 
I hogy a keresztény származású mártír 
I emlékére böjtöt rendeltek el.

Abban az időben roppant adókkal 
terhelték a szailonikii zsidókat, a török 
háborúk miatt, amelyek az ozmán biro­
dalom presZtjZséért és területének meg­
mer.,réséért folytak, ilyen adótételek 
voltak: a szultán háztartására, az or­
szág adminisztrálására, a szultán nyá­
jának (katonáinak) főn tartására, futár- 
adó- Ezenkívül a különböző váltságdí­
jak- hogy ne kelljen sáncot hányni, 
hogy szabadjon húst fogyasztani, hogy 
szabadon lehessen hajózni a török vi­
zeken.

Ezeken kiviii voltk a benső szervezet 
fentaríására szolgáló adók Betegek tá­
mogatására, bét hamidvások fen tartá­
sáról rabbik és alkalmazottak fizetésé­
ről a hitközségnek keellett gondoskod- 

. r-’ia Hagyatékból létrejött alapitványok- 
- ra a hitközségek nem is számíthattak,
I mert ha gazdag zsidó meghalt, a kincs- 
I tár azonnal rátétté kezét a vagyonra és 
; mcg az adósságok kifizetését sc-m en- 
I gedte a hátramaradt örökségből- 

1545. Av hónapjában pestis pusztított 
í a zsidók által lakott részeken és alig 
1 szűnt meg az epidémia, amikor tűzvész 

rohamozta végig a zsidó városnegye- 
j ü’et. Nyolcezer ház pusztult el ebből az 
I alkalomból és tizennyolc templom, szá- 
j nios bét hamjdrás és értékes kézirat és 
I könyv lett a tűz martaléka, 

es 1 Néhány évvel később rhodosi kaló­
zok megtámadtak egy hajót, amelyen

görögök erősebb pozíciót akartak sze 
rezni maguknak a kereskedelemben és 
ezt a meggyöngült zsidók rovására 
szerették volna elérni. De ennél is sú­
lyosabb baj volt az az egyenetlenség, 
ami a különböző helyekről odaszárma­
zott és templomi községekbe tömörült 
zsidók között kiütött. A már említett 
Mose Almosnino 1565-ben útra kelt egy 
deputáció éjén és Konstantimápolybai 
hajózott, ahol a nagy befolyás fölött 
rendelkező Josef Nászi közbenjárásá­
val a szultántól olyan fermánt szerzett, 
amely a zsidókat megszilárdította ed­
digi jogaikban és lehetőségeket nyújtod 
gazdasági élettik uj rendezésére- 

Mose Almosninónak a rendelet meg­
szerzése révén befelé is nagyon meg­
nőtt a tekintélye és a hitközségek kö­
zötti viszálykodás nemsokára nagyjá­
ból megszűnt. A kulturélet fölélénkült, 
amihez Ahnosnino sokoldalú tudása 
nagyban hozzájárult. Héber könyvei: 
vTefila le Mose", „Meamec koach‘ 
(öltői lendületről tanúskodnak és szent 
elmélyülésről, mig világi könyveiben a 
izika, asztronómia és filozófia akkori 

problémáihoz szólt hozzá nagy ava-tott- 
sággal A szabad akarat és predeszti­
náció, a jó és rossz eredete, az asztro­
lógia értékelése, ezeket a kérdéseket 
vitatja könyvében sok eredetiséggel és 
elokveiiciával. Ezeket spanyolul irta, 
de héber betűkkel, főleg azért, hogy a 
spanyol és portugál zsidókkal ismertes­
se meg e tudományos problémákat.

1617 elül hónap 17-én a janicsárok, 
akik nem kapták ki Zsoltijukat, megtá­
madták a dáliái vásárról hazajgyekvő 
szalonikii zsidókat Kirabolták, megöl­
ték őket és ez alkalommal nagy kára 
volt a községnek, mert a vásárosok 
legtöbbje a gazdagok sorából került 
ki. 1620- nyarán nagy tűzvész puszii 
tolt megint a városban, amikor is 25 
ezer zsidó ház pusztult el. 28 templom 
lett a tűz martalékává, ami teljesen le­
gyengítette a már rendbe jött zsidó 
községet. 1637-ben sokan elhagyták a 
várost- mert képtelenek voltak fizetni 
azt az adót. amit a hadseregparancsnok 
rótt ki rájuk. Követelték tőlük ugyanis, 
hogy a hadbamenő csapatok teljes ru­
hafelszerelését a zsidók állítsák ki 
Minthogy a község ennek a kívánság­
nak a legnagyobb erőfeszítés ellenére 
sem tehetett eleget, öttagú küldöttség 
ment Sztambulba abból a célból, hogy 

I járuljon a vezérkar elé és kérje tőle igé­
nyei lecsökkentését Sztambulban azon

Több mint 1200
hokey mii- éa svorsfutó

ból váiaszüidi. ha idején felkeresi

Kun Mátyás Fia
szaküzletét: Kolozsvár, C. Tictoriei 2.
Köszörülés, javítás és nickelezés kifogás- 

talanul eszközöltetik.

Mllvésxi
penzsas zönyeg
szövőit gob.-lin, kiramani függöny, k” 
földi fonalak, szövökeliékek legelőnyösebb 

beszerzési forrása.
SCHULHOF EMILNÉ
Oradea. Sir. En. Ctorogariu (Uri-u.) 14.)

mertetni.
Az első nyomdát .lehuda Gedálja és 

fia állították fel Szalonikiben 1515-been, 
Első és legszámottevőbb terméke en 
■nek a nyomdának a Dávid Kimchi ma. 
gyarázatával ellátott Biblia volt. E4: 
követte Jákob ben Chtaviv agadisztikus; 
gyüjieménye, az ,,£n Jakob". Sok pré- 
dikációs könyv és midrás készült ebben1 
a nyomdában, imakönyvek, közöttük 
askonázok ünnepi imakönyve Slomo és 
Joszéf Jaavec drinápoJyi rabbik szer­
kesztésében- A Misné Tora egyesület 
amelyet fentiebb emlitettünk, később 
nyomdát állított fel, ahonnan szintén 
számos. az egész zsidó világra kiható 
nyomtatványok jelentek meg- 1740-ben 
Becalel Halévi Asloenáizi állított fej aj 
nyomdát, amely 1917-ben nagy tűzvé­
szig fennállott. 1875-ben egy zsidó kuV 
turegyesület ,,Ec Chajim rendezett bf 
egy nyomdát, amelyet szintén tűz ham­
vasztott el.

ÍFolvf. kőv.

flPRÓHIRDOxSCK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 5 t lej. 
Áiiastkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Ap óhi detések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékéivé van Eljegyzési hírek dija250lej, 

előfizetők nek 150 lej.

, ■ , . „ , , I ban az a meglepetés érte őket, hogy a
“'dn !<e:»skedc, hozott nagyér- | nagyvezér a követelt ruhán,ennyiségen 

teku áru a Kelet különböző helyeiről- , feWI még egy újonnan megszervezett 
A kalózok természetesen elvették az hadosztálvnak a felszerelését is a zsi-
árut, foglyul ejtették a hajón levőket és 
beüzentek a szalonikii zsidókhoz, hogy 
a hetven kereskedőt csak váltságdíj el­
lenében engedik szabadon Aranyaikat, 
ezüstjeiket adták el a zsidók hogy a 
váltságdíjat elkerítsék. Ez az utazás 
sokáig éreztette hatását a zsidó köz 
ügyekre, a kultúra és jótékonyságra, 
minthogy a nagy község elvesztette 
akkor gazdasági aJapjainak jelentékeny 
részét.

A gazdasági megrendültséget nyo­
mon követték egyéb szomorú jelensé­
gek. A városban és a környéken élő

dókon akarta behajtani. A küldöttség 
tanácstalanul állott és egyik tagja, rab­
bi Jehuda, hires tudós, arra vállalko­
zott- hogy a szükségnek engedve, meg. 
vesztegetni próbálta a tisztek egyikéit. 
A megvesztegető ajánlatva azonban az 
volt a válasz, hogy a rabbiit lefogták 
és a szukán parancsára felakasztották.

Ez az eset olyan mélyen érintette 
Szaloníki zsidó népét, hogy tömegesen 
hagyták el a várost- Ebben az általá­
nos zür-zavarban jött a városba Sab 
bataj Cöwi, akinek szalonikii szerepét 
más helyütt szeretném bővebben is-

Nyomatott a „Cartea Romanes körforgógépéu, Str. Dorobautilor 14-1?

Középkorú, intelli­
gens, jó cs.iiadbó: va ó 
izr. urinö elmenne 
anyahelyetiesnek. ház­
vezetőnőnek uriházhoz 
Megkereséseket a ki­
adó továbbit „Meg­
bízható“ jel gére. 1413

ügynököket és in- 
kasszánsokat felvesz 
a „Singer varrógép“ 
dési lerakat*

A frankfurti konzern- 
hez íaitozó Lloydul- 
Román biztosító fix és 
jutalékos, ügynököket 
keres. Értekezhetni 

naponta d. e. 10—11 
óra között Strada Qh. 
Bari(iu 16. szám alitt.

Végleg megszüntet­
jük gramofon és 
lemezraktárunkat,

ezért az összes rak 
táron lévő gépeket 
és lemezeket fél­
áron kiárusítjuk. 
Legjobb alkalom 
szép karácsonyi és 
njévi ajándék be­
szerzésére. Triska 
" Cluj, Str. Saguna 
14. sz.

ügyes, gyakorlott 
kiszolgáló eányt azoa- 
nall b. lépésre felve­
szek Grünfeld étterem
Baia-Mare,

Fiatal párnak szép
bu'orozott szoba azon­
nal kiadó. Po.'áknil, 
Nagyszamos-u. 12.

Technischer Betriebs­
leiter der Spiritus­
fabrikation seit vielen 
Jahren mit gutem 
Erfolg to der Branche 
tätig, sucht diesbe­

zügliche anstet! ung. 
Gefäll ge nachrichtefl 
an: Bi um, Oradea R>‘ 
manóczy 4.

ooooooo

garzel
fierarie - rasüzlet
CLUJ
(Kolozsvár) P. 
Viteazul 13« szám*
Telefontok
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tieriztTEi 
Egész ét 
1 elévre 
Negyedéi 
Fgy fióral
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Ross:
Irta:

Aláhfl
Asorjntí 
sajtóba]

Nemzetközi 
(inkát, meg kell] 
as óv zavaros 
tói a Kalkánifft 
tűsek nem. nePai 
zönek. A barojní 
fán íolytou csőt 
sziót jelzett, aj 
serietek idéztek! 
problémájának 
közelíteni. Ez a d 
Amerikára. A 
közötti viszonyl 
feíhőzvc és nagyj 

Sokat vártai 
hajnal tói, de ezt 
kezű napon bis 
leszerelési hízott 
sóge Cs az árig.-] 
cia ,sikertéiensé$ 
tűk a népek kö? 
zést, a.m«*l y luz< 
és amely azt iií 
kérdéseiben még 
erejére támaszkj

Az angoMranc 
Ivosabb reakciójl 
nek s ezzel együf 
békeügynek. Ez 
mnyitotki be, he 
bAtaiom, ar-velv] 
a leszerelést. Aij 
és tengeralattjái] 
a terjedelmet al 
pedig az egység 
vőleg nem jeled 
hanem inkább aj 
fokozását, ams 
olyan végzetesní 
életére és vagy<

És hogyan álj 
paktum körül? 
egyezés és az. I] 
törvénye már 
a paktumnak )l 
leg azért jött la 
szer s mindena 
tíz egész ügynél 
van és Amerikái 
nek a paktum 
van ahhoz, bog] 
maguk határozz 
zött az utóbbi 
rut igazolni lehl 
hogy a paktul 
követték olyan 
a francia had sej 
nek felemelése 
Nagybritaniánal 
Singaporéban 
épít. Az Egyesüj 
jelezte, hogy a 
resztülviszi a to] 
Itáliában pedig 
jelentette ki, h( 
getéseket ures fj 
hajlandó a sok 
leszerelni, hane] 
olasz hadsereget

Mussolini egé^ 
cselekvésében 
Ugyanakkor, anj 
szerződéseket alá 
hogyan lehetne 
sereget és a floí 
nyást kapott ena 
iák, hogyan túl 
és felelősségével I 
ae olasz minisztl 
volt a válasza-


